
  

บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 
 การศึกษาครั้งนี้ ไดทําการเกบ็รวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถามจํานวน 152 ชุด และทํา
การวิเคราะหขอมูลโดยใชความถี่ รอยละ และคาเฉลี่ย ผลการศึกษาแบงออกเปน  
 
สวนท่ี 1 ขอมูลสวนตัวของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
เพศชาย 61 40.1 
เพศหญิง 91 59.9 
รวม 152 100.0 

 
 จากตารางที่ 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิงรอยละ 59.9 และเปนเพศชายรอย
ละ 40.1 
 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน รอยละ 
อายุไมเกนิ 20 ป 9 5.9 
อายุ 21-30 ป 103 67.8 

อายุมากกวา 30 ป 40 26.3 
รวม 152 100.0 

 
 จากตารางที่ 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 21-30 ปรอยละ 67.8 รองลงมามี
อายุมากกวา 30 ปรอยละ 26.3 และมีอายุไมเกิน 20 ปรอยละ 5.9 
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ตารางที่ 3 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพการสมรส 
สถานภาพการสมรส จํานวน รอยละ 

โสด 77 50.7 
สมรส หมายหรือหยาราง 75 49.3 

รวม 152 100.0 
 
 จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพโสดรอยละ 50.7 และมีสถานภาพ
สมรส หมายหรือหยารางรอยละ 49.3 
 
ตารางที่ 4 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตน 36 23.7 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช. 74 48.7 
ปวส. หรืออนปุริญญา 28 18.4 

ปริญญาตรี 14 9.2 
รวม 152 100.0 

  
 จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับมัธยมศกึษาตอนปลายหรือ 
ปวช.รอยละ 48.7 รองลงมามีการศึกษาระดับมัธยมตนรอยละ 23.7 ปวส. หรืออนปุริญญารอยละ 
18.4 และสุดทายมีการศึกษาระดับปริญญาตรีรอยละ 9.2 
 
ตารางที่ 5 แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท 

อายุการทํางานในบริษัท จํานวน รอยละ 
ทํางานไมถึง 1 ป 33 21.7 
ทํางาน 1-3 ป 64 42.1 

ทํางานมากกวา 3 ป 55 36.2 
รวม 152 100.0 

  
 จากตารางที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทํางานในบริษทั 1-3 ปรอยละ 42.1 รองลงมา
ทํางานในบริษทัมากกวา 3 ปรอยละ 36.2 และทํางานในบริษัทไมถึง 1 ปรอยละ 21.7 
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ตารางที่ 6 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทของการจางงาน 
ประเภทของการจางงาน จํานวน รอยละ 

พนักงานรายวนั 6 3.9 
พนักงานรายเดือน 146 96.1 

รวม 152 100.0 
  
 จากตารางที่ 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนพนกังานรายเดือนรอยละ 96.1 และเปน
พนักงานรายวนัรอยละ 3.9 
 
ตารางที่ 7 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดที่ไดรับตอเดือน (รวม
คาลวงเวลา) 

รายไดตอเดือน (รวมคาลวงเวลา) จํานวน รอยละ 
มีรายไดตั้งแต 4,000-6,000 บาท 57 37.5 
มีรายไดตั้งแต 6,001-8,000 บาท 57 37.5 
มีรายไดตั้งแต 8,001-10,000 บาท 19 12.5 
มีรายไดมากกวา 10,000 บาท 19 12.5 

รวม 152 100.0 
  
 จากตารางที่ 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดอืนตั้งแต 4,000-6,000 บาทและ 
6,001-8,000 บาทรอยละ 37.5 เทากัน โดยรองลงมามีรายไดตอเดือนตั้งแต 8,001-10,000 บาทและ
มากกวา 10,000 บาทรอยละ 12.5 
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ตารางที่ 8 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามกระบวนการผลิต 

กระบวนการผลิต จํานวน รอยละ 
กระบวนการผลิตงานล็อกเกต็ 26 17.1 
กระบวนการผลิตงานครีโอ 22 14.5 
กระบวนการผลิตงานตางห ู 5 3.3 
กระบวนการตกแตงชิ้นงาน 30 19.7 
กระบวนการลางและขัดเงา 15 9.9 
ฝายควบคุมคณุภาพ 22 14.5 
ฝายประกันคณุภาพและผลติงานตัวอยาง 17 11.2 
กระบวนการผลิตสวนประกอบชิ้นงาน 15 9.9 

รวม 152 100.0 
  
 จากตารางที่ 8 พบวา ผูตอบแบบสอบถามปฏิบัติงานอยูในกระบวนการตกแตงชิน้งาน
รอยละ 19.7 รองลงมาปฏิบัติงานอยูในกระบวนการผลิตงานล็อกเก็ตรอยละ 17.1 กระบวนการผลิต
งานครีโอและฝายควบคุมคณุภาพรอยละ 14.5 ฝายประกันคุณภาพและผลิตงานตัวอยางรอยละ 11.2 
กระบวนการลางและขัดเงาและกระบวนการผลิตสวนประกอบชิ้นงานรอยละ 9.9 และกระบวนการ
ผลิตงานตางหูรอยละ 3.3 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 9 แสดงจํานวน รอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเปลี่ยนงาน 

การเปล่ียนงาน จํานวน รอยละ 
ไมเคยเปลี่ยนงาน 30 19.7 
เคยเปลี่ยนงาน 122 80.3 

รวม 152 100.0 
 
 จากตารางที่ 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยเปลี่ยนงานรอยละ 80.3 และไมเคยเปลีย่น
งานมากอนรอยละ 19.7  
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ตารางที่ 10 แสดงจํานวน รอยละ และลําดับของผูตอบแบบสอบถามตอสาเหตุของการเปลี่ยนงาน 

สาเหตุของการเปลี่ยนงาน จํานวน รอยละ ลําดับ 
ไมพอใจนโยบายของบริษทั 18 4.0 13 
หนาที่และความรับผิดชอบไมชัดเจน 19 4.2 10 
ไมมีความยุติธรรมในการพิจารณาประเมินผลงาน 19 4.2 10 
มีปญหากับหวัหนางานหรือผูบังคับบัญชา 13 2.9 15 
มีปญหากับเพือ่นรวมงาน 9 2.0 17 
มีปญหากับผูใตบังคับบัญชา 3 0.7 20 
ไมพอใจกับตําแหนงงานที่ไดรับ 10 2.2 16 
ไมมั่นใจในความมั่นคงของบริษัท 25 5.5 6 
ไมไดรับการสนับสนุนจากครอบครัว 8 1.8 18 
การเดินทางไปทํางานไมสะดวก 40 8.9 3 
สภาพการทํางานไมเหมาะสม 17 3.8 14 
ชวงเวลาของการทํางานไมเหมาะสม 28 6.2 5 
สถานที่ทํางานไมปลอดภัย 17 3.8 14 
ไมพอใจคาตอบแทนที่ไดรับ 55 12.2 1 
ไมพอใจสวัสดิการที่ไดรับ 46 10.2 2 
ไมมีโอกาสไดใชความรูความสามารถกับงานที่
ไดรับมอบหมาย 

19 4.2 10 

ไมมีความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน 29 6.4 4 
โอกาสในการเลื่อนขั้นหรือตําแหนงงานมนีอย 25 5.5 6 
ไมมีอิสระในการทํางาน 20 4.4 9 
ลักษณะงานทีท่ําไมนาสนใจ 21 4.7 8 
อ่ืนๆ ไดแก เกณฑทหาร  8 1.8 18 
หมายเหตุ  

• จํานวนผูตอบแบบสอบถาม 152 ราย 
• เปนคําตอบที่เลอืกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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 จากตารางที ่ 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เคยเปลี่ยนงานมากอนหนานีม้ีสาเหตุ
เรียงลําดับจากมากไปนอย คือ ผูตอบแบบสอบถามไมพอใจคาตอบแทนที่ไดรับรอยละ 12.2 ไม
พอใจสวัสดกิารที่ไดรับรอยละ 10.2 การเดนิทางไมสะดวกรอยละ 8.9 ไมมีความกาวหนาในหนาที่
การงานรอยละ 6.4 ชวงเวลาของการทํางานไมเหมาะสมรอยละ 6.2  ไมมัน่ใจในความมั่นคงของ
บริษัทและโอกาสในการเลือ่นขั้นหรือตําแหนงงานมีนอยรอยละ 5.5 ลักษณะงานที่ทําไมนาสนใจ
รอยละ 4.7 ไมมอิีสระในการทํางานรอยละ 4.4 หนาทีแ่ละความรับผิดชอบไมชัดเจน ไมมีความ
ยุติธรรมในการพิจารณาประเมินผลงาน และไมมีโอกาสไดใชความรูความสามารถกับงานที่ไดรับ
มอบหมายรอยละ 4.2 ไมพอใจนโยบายของบริษัทรอยละ 4.0 สภาพการทํางานไมเหมาะสมและ
สถานที่ทํางานไมปลอดภัยรอยละ 3.8 มีปญหากับหวัหนางานหรือผูบังคับบัญชารอยละ 2.9 ไม
พอใจกับตําแหนงงานทีไ่ดรับรอยละ 2.2 มีปญหากบัเพื่อนรวมงานรอยละ 2.0 ไมไดรับการ
สนับสนุนจากครอบครัวและสาเหตุอ่ืนๆ เชน ติดเกณฑทหาร รอยละ 1.8 และมีปญหากับ
ผูใตบังคับบัญชารอยละ 0.7 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับระดับความสําคัญท่ีมีตอปจจัยจูงใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 11 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จใน
การทํางาน 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยจูงใจดาน

ความสําเร็จในการทํางาน 
 จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

การไดใชความรู
ความสามารถที่มีอยูในการ
ทํางาน 

28 18.42 34 22.37 52 34.21 27 17.76 11 7.24 3.27 
ปาน
กลาง 

ผลสําเร็จของงานเปนไปตาม 
ท่ีคาดหวัง 

17 11.18 49 32.24 48 31.58 32 21.05 6 3.95 3.26 
ปาน
กลาง 

การมีสวนรวมในการตัดสิน 
ใจและแกปญหา 

20 13.16 40 26.32 57 37.50 24 15.79 11 7.24 3.22 
ปาน
กลาง 

ความรูสึกวาเปนสวนหนึ่ง
ของความสําเร็จของงาน 

23 15.13 43 28.29 51 33.55 26 17.11 9 5.92 3.30 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.26 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยจูงใจดานความสําเร็จ
ในการทํางาน อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.26 โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยตางๆ
ใกลเคียงกัน เรียงลําดับจากมากไปนอยคือ ความรูสึกวาเปนสวนหนึง่ของความสําเร็จของงาน การ
ไดใชความรูความสามารถที่มีอยูในการทํางาน ผลสําเร็จของงานเปนไปตามที่คาดหวัง และการมี
สวนรวมในการตัดสินใจและแกปญหา 
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ตารางที่ 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ ยกยอง และชมเชย 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยจูงใจการไดรบัการ
ยอมรับนับถือ ยกยอง 

และชมเชย  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 
คาเฉลี่ย  แปลผล 

การยอมรับและไววางใจจาก
ผูบังคับบัญชา 

30 19.74 38 25.00 40 26.32 30 19.74 14 9.21 3.26 
ปาน
กลาง 

การยอมรับ นับถือ และยก
ยองจากเพื่อนรวมงาน 

32 21.05 37 24.34 41 26.97 31 20.39 11 7.24 3.32 
ปาน
กลาง 

การยอมรับ นับถือ และยก
ยองจากผูใตบังคับบัญชา 

11 7.24 31 20.39 42 27.63 42 27.63 26 17.11 2.73 
ปาน
กลาง 

การยอมรับ ยกยอง และ
ชมเชยจากสังคมภายนอก 

4 2.63 32 21.05 41 26.97 40 26.32 35 23.03 2.54 
ปาน
กลาง 

คําชมเชย หรือรางวัลตอบ
แทนตอผลสําเร็จของงานที่
ไดรับมอบหมาย 

21 13.82 43 28.29 48 31.58 20 13.16 20 13.16 3.16 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.00 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญตอปจจัยจูงใจดานการไดรับ
การยอมรับนบัถือ ยกยอง และชมเชย อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.00 โดยให
ความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยคือ การยอมรับ นับถือและยกยองจากเพือ่น
รวมงาน การยอมรับและไววางใจจากผูบังคับบัญชา คําชมเชย หรือรางวัลตอบแทนตอผลสําเร็จของ
งานที่ไดรับมอบหมาย การยอมรับนับถือและยกยองจากผูใตบังคับบญัชา และการยอมรับ ยกยอง
และชมเชยจากสังคมภายนอก 
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ตารางที่ 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจดานโอกาสในการ
เจริญเติบโตในหนาทีก่ารงาน 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยจูงใจ 
ดานโอกาสในการเจริญ 
เติบโตในหนาท่ีการงาน  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

การฝกอบรมเพื่อเพิ่มพูน
ความรูประสบการณ และ
พัฒนาทักษะในงานที่ได
รับผิดชอบ 

49 32.24 38 25.00 29 19.08 20 13.16 16 10.53 3.55 มาก 

โอกาสในการศึกษาตอและ
ดูงาน 

17 11.18 36 23.68 49 32.24 29 19.08 21 13.82 2.99 
ปาน
กลาง 

โอกาสในการเลื่อนขั้น หรือ
เล่ือนตําแหนงที่สูงขึ้น 

45 29.61 28 18.42 29 19.08 31 20.39 19 12.50 3.32 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.29 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจงูใจดานโอกาสใน
การเจริญเติบโตในหนาที่การงาน อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.29 โดยใหความสําคญั
กับปจจยัยอยเรียงลําดับจากมากไปนอย คือ การฝกอบรมเพื่อเพิ่มพนูความรูประสบการณ และ
พัฒนาทักษะในงานที่ไดรับผิดชอบ โอกาสในการเลื่อนขั้น หรือเล่ือนตําแหนงที่สูงขึ้น และโอกาส
ในการศึกษาตอและดูงาน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 24

ตารางที่ 14 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจดานลักษณะงานที่
ทํา 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยจูงใจ 

ดานลักษณะงานทีทํ่า 
 จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับ
ความรูท่ีไดศึกษามา 

8 5.26 32 21.05 54 35.53 31 20.39 27 17.76 2.76 
ปาน
กลาง 

งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับ
ความถนัด 

15 9.87 23 15.13 60 39.47 34 22.37 20 13.16 2.86 
ปาน
กลาง 

ความเปนอิสระในการ
ทํางาน 

18 11.84 35 23.03 48 31.58 29 19.08 22 14.47 2.99 
ปาน
กลาง 

งานที่ทําเปนงานตองใช
ความคิดริเริ่มสรางสรรค 

24 15.79 37 24.34 41 26.97 20 13.16 30 19.74 3.03 
ปาน
กลาง 

งานที่ทําเปนงานที่ทาทาย
ความสามารถ 

17 11.18 29 19.08 50 32.89 28 18.42 28 18.42 2.86 
ปาน
กลาง 

งานที่ทําเปนงานที่นา
ภาคภูมิใจ 

14 9.21 27 17.76 50 32.89 22 14.47 39 25.66 2.70 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.87 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยจูงใจดานลักษณะงาน

ที่ทํา อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.87 โดยใหความสําคญักับปจจัยยอยเรียงลําดับจาก
มากไปนอยคือ งานที่ทําเปนงานตองใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค ความเปนอิสระในการทํางาน 
งานที่ทําเปนงานที่ตรงกับความถนัด งานที่ทําเปนงานที่ทาทายความสามารถ งานที่ทําเปนงานที่
ตรงกับความรูที่ไดศึกษามา และงานที่ทําเปนงานที่นาภาคภูมิใจ 
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจดานความกาวหนา
ในหนาที่การงาน 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยจูงใจ 
ดานความกาวหนา 
ในหนาท่ีการงาน  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

การกําหนดหลักเกณฑหรือ
เงื่อนไขในการเลื่อน
ตําแหนงอยางชัดเจน 

53 34.87 29 19.08 22 14.47 33 21.71 15 9.87 3.47 
ปาน
กลาง 

การประเมินผลการทํางาน
เพื่อปรับขึ้นคาตอบแทน 

61 40.13 30 19.74 34 22.37 16 10.53 11 7.24 3.75 มาก 

โอกาสในการโยกยายงาน
ตามความรูความสามารถ 

21 13.82 34 22.37 42 27.63 34 22.37 21 13.82 3.00 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.41 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที ่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยจูงใจดาน

ความกาวหนาในหนาที่การงาน อยูในระดบัปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.41 โดยใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยคือ การประเมินผลการทํางานเพื่อปรับขึ้นคาตอบแทน การ
กําหนดหลักเกณฑหรือเงื่อนไขในการเลื่อนตําแหนงอยางชัดเจน และโอกาสในการโยกยายงาน
ตามความรูความสามารถ 
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ตารางที่ 16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและ ระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจดานความรับผิด 
ชอบในหนาทีก่ารงาน 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยจูงใจ 
ดานความรับผิดชอบ 
ในหนาท่ีการงาน  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

ปริมาณงานที่ไดรับมอบ 
หมาย 

54 35.53 39 25.66 30 19.74 18 11.84 11 7.24 3.70 มาก 

การมีสวนรวมในการวาง 
แผน และกําหนดแนวทาง 
การปฏิบัติงาน 

15 9.87 47 30.92 40 26.32 27 17.76 23 15.13 3.03 
ปาน
กลาง 

ขอบเขตความรับผิดชอบ
ของงานที่ไดรับมอบหมาย 

12 7.89 40 26.32 45 29.61 31 20.39 24 15.79 2.90 
ปาน
กลาง 

การไดรับมอบหมายงาน
พิเศษที่สําคัญในบางโอกาส 

8 5.26 25 16.45 55 36.18 41 26.97 23 15.13 2.70 
ปาน
กลาง 

โอกาสในการแสดงความ 
สามารถในงานที่ไดรับ 
มอบหมายหรือรับผิดชอบ
อยางเต็มที่ 

15 9.87 34 22.37 44 28.95 31 20.39 28 18.42 2.85 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.04 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที ่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจดานความ

รับผิดชอบในหนาที่การงาน อยูในระดับปานกลาง มคีาเฉลี่ยเทากับ 3.04 โดยใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยคือ ปริมาณงานที่ไดรับมอบหมาย การมีสวนรวมในการ
วางแผน และกําหนดแนวทางการปฏิบัติงาน ขอบเขตความรับผิดชอบของงานที่ไดรับมอบหมาย 
โอกาสในการแสดงความสามารถในงานทีไ่ดรับมอบหมายหรือรับผิดชอบอยางเต็มที ่ และการ
ไดรับมอบหมายงานพิเศษทีสํ่าคัญในบางโอกาส 
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ตารางที่ 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยดานนโยบายและ
การบริหารของบริษัท 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบาย และ 

การบริหารของบรษัิท  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 
คาเฉลี่ย  แปลผล 

มีนโยบายเปนลายลักษณ
อักษร หรือมีการช้ีแจง 

10 6.58 23 15.13 32 21.05 45 29.61 42 27.63 2.43 นอย 

ความชัดเจนในการกําหนด
หนาท่ีและความรับผิดชอบ 

29 19.08 41 26.98 34 22.37 23 15.13 25 16.45 3.17 
ปาน
กลาง 

นโยบายมีความเปนธรรม
และสามารถปฏิบัติไดจริง 

29 19.08 33 21.71 33 21.71 31 20.39 26 17.11 3.05 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.89 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยอนามัยดานนโยบาย

และการบริหารของบริษัท อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.89 โดยใหความสําคัญกับปจจัย
ยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยคือ ความชดัเจนในการกาํหนดหนาทีแ่ละความรับผิดชอบ นโยบาย
มีความเปนธรรมและสามารถปฏิบัติไดจริง และมีนโยบายเปนลายลักษณอักษร หรือมีการชี้แจง 
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ตารางที่ 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยดานการบังคับ
บัญชา และการควบคุมดูแล 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยอนามัย 
ดานการบังคับบัญชา  
และการควบคุมดูแล  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

ความชัดเจนในการสั่งงาน
หรือมอบหมายงาน 

39 25.66 49 32.24 22 14.47 28 18.42 14 9.21 3.47 
ปาน
กลาง 

การใหคําแนะนํา และความ
ชวยเหลือในการทํางาน 

46 30.26 51 33.55 25 16.45 22 14.47 8 5.26 3.69 มาก 

การรับฟงความคิดเห็น หรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับ 
บัญชา 

33 21.71 53 34.87 17 11.18 28 18.42 21 13.82 3.32 
ปาน
กลาง 

การสรางบรรยากาศความ
เชื่อใจ ความสามัคคีในการ
ทํางาน 

34 22.37 39 25.66 26 17.11 31 20.39 22 14.47 3.21 
ปาน
กลาง 

ความยุติธรรมในการประเมิน 
ผลการทํางาน 

56 36.84 42 27.63 17 11.18 22 14.47 15 9.87 3.67 มาก 

มาตรการทางวินัยและการ
ลงโทษ 

28 18.42 42 27.63 35 23.03 26 17.11 21 13.82 3.20 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.43 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยอนามัยดานการบงัคับ

บัญชาและการควบคุมดูแล อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.43 โดยใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยคือ การใหคําแนะนาํและความชวยเหลือในการทํางาน ความ
ยุติธรรมในการประเมินผลการทํางาน ความชัดเจนในการสั่งงานหรอืมอบหมายงาน การรับฟง
ความคิดเหน็หรือขอเสนอแนะของผูใตบังคบับัญชา การสรางบรรยากาศความเชื่อใจความสามัคคี
ในการทํางาน และมาตรการทางวินยัและการลงโทษ 
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ตารางที่ 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยดานความสัม- 
พันธกับหวัหนางานหรือผูบังคับบัญชา 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยอนามัยดาน
ความสัมพันธกับหัวหนางาน

หรือผูบังคับบัญชา  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 
คาเฉลี่ย  แปลผล 

ความสัมพันธท่ีดีระหวาง
หัวหนางานหรือผูบังคับ 
บัญชาและผูใตบังคับบัญชา 

34 22.37 33 21.71 32 21.05 22 14.47 31 20.39 3.11 
ปาน
กลาง 

การวางตนของหัวหนางาน
หรือผูบังคับบัญชาตอผูใต 
บังคับบัญชา 

31 20.39 42 27.63 36 23.68 25 16.45 18 11.84 3.28 
ปาน
กลาง 

ความจริงใจและเปนกันเอง 
ของหัวหนางานหรือผูบังคับ 
บัญชาตอผูใตบังคับบัญชา 

28 18.42 32 21.05 33 21.71 30 19.74 29 19.08 3.00 
ปาน
กลาง 

ความเอาใจใสตอสวัสดิภาพ
ของผูใตบังคับบัญชา 

25 16.45 31 20.39 39 25.66 29 19.08 28 18.42 2.97 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.09 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที ่ 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยอนามัยดาน

ความสัมพันธกับหัวหนางาน หรือ ผูบังคับบัญชา อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.09 โดย
ใหความสําคญักับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอย คือ ความสัมพันธที่ดีระหวางหัวหนางาน
หรือผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชา การวางตนของหวัหนางานหรือผูบังคับบัญชาตอ
ผูใตบงัคับบัญชา ความจริงใจและเปนกันเองของหัวหนางานหรือผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชา  
และความเอาใจใสตอสวัสดภิาพของผูใตบงัคับบัญชา 
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ตารางที่ 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยดานความสัม-
พันธกับเพื่อนรวมงาน 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยอนามัย 
ดานความสัมพันธ 
กับเพื่อนรวมงาน  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

ความสนิทสนม ความจริงใจ
และเปนกันเอง 

28 18.42 32 21.05 31 20.39 22 14.47 39 25.66 2.92 
ปาน
กลาง 

การรวมมือ และใหความชวย 
เหลือกันเพื่อใหงานสําเร็จ 
ตามเปาหมาย 

33 21.71 32 21.05 31 20.39 24 15.79 32 21.05 3.07 
ปาน
กลาง 

การปรึกษาหารือกันเมื่อพบ 
ปญหาในการทํางาน 

31 20.39 30 19.74 34 22.37 23 15.13 34 22.37 3.01 
ปาน
กลาง 

การรับฟงความคิดเห็นที่มี
ตอกัน 

32 21.05 29 19.08 30 19.74 29 19.08 32 21.05 3.00 
ปาน
กลาง 

การรวมมือกันในการวาง
แผนการปฏิบัติงาน 

18 11.84 42 27.63 28 18.42 29 19.08 35 23.03 2.86 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.97 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที ่ 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยอนามัยดาน

ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน อยูในระดบัปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.97 โดยใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยคือ การรวมมือและใหความชวยเหลือกันเพื่อใหงานสําเร็จตาม
เปาหมาย การปรึกษาหารือตั้งแตกันเมื่อพบปญหาในการทํางาน การรับฟงความคิดเห็นที่มีตอกัน 
ความสนิทสนม ความจริงใจและเปนกันเอง และการรวมมือกันในการวางแผนการปฏิบัติงาน 
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ตารางที่ 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยดานความสัม-
พันธกับผูใตบงัคับบัญชา 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยอนามัย 
ดานความสัมพันธ 
กับผูใตบังคับบัญชา  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

ความรวมมือเพื่อใหงาน
สําเร็จตามเปาหมาย 

23 15.13 36 23.68 21 13.82 32 21.05 40 26.32 2.80 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.80 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที ่ 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยอนามัยดาน

ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.80 คือ ความรวมมือ
เพื่อใหงานสําเร็จตามเปาหมาย 

 
ตารางที่ 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยดานตําแหนงงาน 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยอนามัย 

ดานตําแหนงงาน 
 จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

ตําแหนงงานเปนที่ยอมรับ
ของสังคม 

5 3.29 12 7.89 30 19.74 55 36.18 50 32.89 2.13 นอย 

ตําแหนงงานเหมาะสมกับ
ความรู ความสามารถ 

11 7.24 23 15.13 49 32.24 37 24.34 32 21.05 2.63 
ปาน
กลาง 

ตําแหนงงานที่ทําอยูตรงกับ
ความตองการ 

7 4.61 22 14.47 42 27.63 40 26.32 41 26.97 2.43 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 2.40 นอย 

 
 จากตารางที่ 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยอนามัยดานตําแหนง

งาน อยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.40 โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไป
นอยคือ ตําแหนงงานเหมาะสมกับความรูความสามารถ ตําแหนงงานที่ทําอยูตรงกบัความตองการ 
และตําแหนงงานเปนทีย่อมรับของสังคม 
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยดานความมั่นคง
ในหนาที่การงาน 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยอนามัย 
ดานความมั่นคง 
ในหนาท่ีการงาน  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

ความมั่นคงในตําแหนง
หนาท่ีการงาน 

20 13.16 22 14.47 42 27.63 36 23.68 32 21.05 2.75 
ปาน
กลาง 

ความมั่นคงและความเจริญ 
เติบโตของบริษัท 

24 15.79 31 20.39 29 19.08 26 17.11 42 27.63 2.80 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.77 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญตอปจจัยอนามัยดานความ
มั่นคงในหนาที่การงาน อยูในระดบัปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.77 โดยใหความสําคัญกับปจจัย
ยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยคือ ความมั่นคงและความเจริญเติบโตของบริษัท และความมั่นคงใน
ตําแหนงหนาที่การงาน 
 
ตารางที่ 24 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยดานชีวิตสวนตวั 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยอนามัย 

ดานชีวิตสวนตัว 
 จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

ความเขาใจและการ
สนับสนุนของครอบครัวตอ
การทํางาน 

13 8.55 37 24.34 17 11.18 39 25.66 46 30.26 2.55 
ปาน
กลาง 

ความรูสึกผูกพันตองาน และ
บริษัท 

12 7.89 41 26.97 27 17.76 36 23.68 36 23.69 2.72 
ปาน
กลาง 

ความสะดวกในการเดินทาง
ไปทํางาน 

32 21.05 31 20.39 28 18.42 24 15.79 37 24.34 2.98 
ปาน
กลาง 

ความเปนอยูท่ีดีขึ้นจากการ
ทํางาน 

28 18.42 29 19.08 36 23.68 23 15.13 36 23.68 2.93 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.80 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยอนามัยดานชวีิต

สวนตัว อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.80 โดยใหความสําคญักับปจจัยยอยเรียงลําดับจาก
มากไปนอยคือ ความสะดวกในการเดินทางไปทํางาน ความเปนอยูที่ดขีึ้นจากการทํางาน ความรูสึก
ผูกพันตองานและบริษัท และความเขาใจและการสนับสนุนของครอบครัวตอการทํางาน 
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ตารางที่ 25 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยดานสภาพการ
ทํางาน 

ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยอนามัย 

ดานสภาพการทํางาน 
 จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

จํานวนพนักงานตอปริมาณ
งานที่ตองทํา 

61 40.13 38 25.00 28 18.42 16 10.53 9 5.92 3.83 มาก 

ช่ัวโมงทํางานในแตละวัน 57 37.50 48 31.58 25 16.45 19 12.50 3 1.97 3.90 มาก 
เครื่องมือ และอุปกรณอํานวย
ความสะดวกในการทํางาน 

49 32.24 48 31.58 33 21.71 13 8.55 9 5.92 3.76 มาก 

สภาพการทํางานโดยรวม 
แสง เสียง อากาศ ความ
สะอาด และความปลอดภัย 

51 33.55 31 20.39 42 27.63 19 12.50 9 5.92 3.63 มาก 

ขนาดของอาคาร และพื้นที่
ในการทํางาน 

37 24.34 31 20.39 41 26.97 24 15.79 19 12.50 3.28 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.67 มาก 

 
 จากตารางที่ 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยอนามัยดานสภาพการ
ทํางาน อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.67 โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมาก
ไปนอยคือ ช่ัวโมงทํางานในแตละวนั จํานวนพนกังานตอปริมาณงานที่ตองทาํ เครื่องมือและ
อุปกรณอํานวยความสะดวกในการทํางาน สาธารณูปโภคพื้นฐาน เชน น้ําดื่ม หองน้ํา และขนาด
ของอาคาร และพื้นทีใ่นการทํางาน 
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ตารางที่ 26 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยอนามัยดานคาตอบแทน 
ระดับความสําคัญ รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยอนามัย 

ดานคาตอบแทน 
 จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

เงินเดือน / รายได 
อัตราเงินเดือนหรือรายไดท่ี
ไดรับ 86 56.58 34 22.37 21 13.82 8 5.26 3 1.97 4.26 มาก 
การปรับเพิ่มขึ้นของอัตรา
เงินเดือนหรือรายไดทุกป 

79 51.97 35 23.03 25 16.45 8 5.26 5 3.29 4.15 มาก 

รางวัลหรือคาตอบแทนตอ
ผลสําเร็จของงาน  

46 30.26 43 28.29 28 18.42 17 11.18 18 11.84 3.54 มาก 

โบนัสประจําป 93 61.18 33 21.71 12 7.89 8 5.26 6 3.95 4.31 มาก 
คาเฉลี่ยรวมยอย 4.07 มาก 

สวัสดิการ 
สวัสดิการดานการรักษา 
พยาบาล ประกันชีวิต และ
การตรวจสุขภาพประจําป 42 27.63 54 35.53 24 15.79 20 13.16 12 7.89 3.62 มาก 
สวัสดิการดานเครื่องแบบ
พนักงาน 

26 17.11 34 22.37 45 29.61 23 15.13 24 15.79 3.10 
ปาน
กลาง 

สวัสดิการดานเงินสะสม
กองทุนสํารองเลี้ยงชีพ 

32 21.05 39 25.66 33 21.71 28 18.42 20 13.16 3.23 
ปาน
กลาง 

สวัสดิการดานเงินชวยเหลือ
ตางๆ เชน คาทําศพ  
คาอาหาร คาน้ํามัน 

63 41.45 36 23.68 22 14.47 17 11.18 14 9.21 3.77 มาก 

สวัสดิการรถรับ-สง 65 42.76 35 23.03 26 17.11 17 11.18 9 5.92 3.86 มาก 
สวัสดิการดานรานอาหาร
ในบริษัท 

64 42.11 47 30.92 19 12.50 12 7.89 10 6.58 3.94 มาก 

สวัสดิการดานการจัดงาน
เล้ียง หรือกิจกรรมใน
โอกาสพิเศษตางๆ 

27 17.76 35 23.03 44 28.95 25 16.45 21 13.82 3.14 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวมยอย 3.52 มาก 

สิทธิในการลา / วันหยุด 
สิทธิในการลาปวย ลากิจ 41 26.97 36 23.68 32 21.05 21 13.82 22 14.47 3.35 

ปาน
กลาง 

สิทธิในการหยุดประจํา
สัปดาห หยุดพักผอน
ประจําป และหยุดตาม
ประเพณี 

45 29.61 41 26.97 26 17.11 17 11.18 23 15.13 3.45 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวมยอย 3.40 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.67 มาก 
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 จากตารางที ่ 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยอนามัยดาน
คาตอบแทน อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.67 โดยใหความสําคญักับปจจัยยอยเรียงลําดับจาก
มากไปนอยคือ โบนัสประจําป อัตราเงินเดือนหรือรายไดที่ไดรับ การปรับเพิ่มขึ้นของอัตรา
เงินเดือนหรือรายไดทุกป สวัสดิการดานรานอาหารในบริษัท สวัสดิการรถรับ-สง สวัสดิการดาน
เงินชวยเหลือตางๆ เชน คาทําศพ  คาอาหาร คาน้ํามัน สวัสดิการดานการรักษาพยาบาล ประกันชีวติ 
และการตรวจสุขภาพประจําป รางวัลหรือคาตอบแทนตอผลสําเร็จของงาน สิทธิในการหยดุประจาํ
สัปดาห หยุดพักผอนประจาํป และหยุดตามประเพณ ี สิทธิในการลาปวย ลากจิ สวัสดิการดานเงนิ
สะสมกองทุนสํารองเลี้ยงชีพ สวัสดิการดานการจัดงานเลี้ยง หรือกิจกรรมในโอกาสพิเศษตางๆ 
และสวสัดิการดานเครื่องแบบพนักงาน 
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ตารางที่ 27 สรุปขอมูลระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจและปจจัยอนามัย 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ 
ดานความสําเรจ็ในการทํางาน 3.26 ปานกลาง 3 
ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ ยกยองและชมเชย 3.00 ปานกลาง 5 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงาน 3.29 ปานกลาง 2 
ดานลักษณะงานที่ทํา 2.87 ปานกลาง 6 
ดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน 3.41 ปานกลาง 1 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 3.04 ปานกลาง 4 

คาเฉล่ียรวมระดับความสําคญัตอปจจัยจูงใจ 3.15 ปานกลาง  

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 2.89 ปานกลาง 6 
ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 3.43 ปานกลาง 3 
ดานความสัมพันธกับหวัหนางานหรือผูบังคับบัญชา 3.09 ปานกลาง 4 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 2.97 ปานกลาง 5 
ดานความสัมพันธกับผูใตบงัคับบัญชา 2.80 ปานกลาง 7 
ดานตําแหนงงาน 2.40 นอย 10 
ดานความมัน่คงในหนาที่การงาน 2.77 ปานกลาง 9 
ดานชีวิตสวนตัว 2.80 ปานกลาง 7 
ดานสภาพการทํางาน 3.67 มาก 1 
ดานคาตอบแทน 3.67 มาก 1 
คาเฉล่ียรวมระดับความสําคญัของปจจัยอนามัย 3.05 ปานกลาง  
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 จากตารางที่ 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัโดยรวมตอปจจัยจูงใจในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.15 โดยใหความสําคัญกับปจจยัแตละดานเรียงลําดบัจากมากไปหา
นอยไดดังนี ้ ดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงาน 
ดานความสําเรจ็ในการทํางาน ดานความรบัผิดชอบในหนาที่การงาน ดานการไดรับการยอมรับนบั
ถือ ยกยองและชมเชย และดานลักษณะงานที่ทํา  
 สําหรับปจจัยอนามัย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัโดยรวมในระดับปานกลาง มี
คาเฉลี่ยเทากับ 3.05 โดยใหความสําคญักับปจจัยแตละดานเรยีงลําดับจากมากไปหานอยไดดังนี้ 
ดานคาตอบแทน ดานสภาพการทํางาน ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล ดานความสัมพันธกับ
หัวหนางานหรือผูบังคับบัญชา ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ดานนโยบายและการบริหาร
ของบริษัท ดานความสัมพนัธกับผูใตบังคับบัญชา ดานชีวิตสวนตัว ดานความมัน่คงในหนาทีก่าร
งาน และดานตําแหนงงาน  
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สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับระดับปญหาที่มีตอปจจัยจูงใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 28 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัจูงใจดานความสําเร็จในการ
ทํางาน 

ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยจูงใจดาน

ความสําเร็จในการทํางาน 
 จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

ไมรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จของงาน 

18 11.84 34 22.37 53 34.87 33 21.71 14 9.21 2.06 
ปาน
กลาง 

ผลสําเร็จของงานไมเปนไป
ตามที่คาดหวัง 

19 12.50 50 32.89 42 27.63 30 19.74 11 7.24 2.11 
ปาน
กลาง 

ไมมีสวนรวมในการตัดสินใจ
และแกปญหา 

25 16.45 44 28.95 46 30.26 25 16.45 12 7.89 2.18 
ปาน
กลาง 

ไมรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จของงาน 

16 10.53 46 30.26 44 28.95 30 19.74 16 10.53 2.11 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.12 
ปาน
กลาง 

 
จากตารางที่ 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจยัจูง

ใจดานความสาํเร็จในการทํางาน อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากบั 2.12 โดยใหระดับปญหา
กับปจจยัยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยคือ ไมมีสวนรวมในการตัดสนิใจและแกปญหา ผลสําเร็จ
ของงานไมเปนไปตามที่คาดหวัง ไมรูสึกเปนสวนหนึง่ของความสําเร็จของงาน และไมรูสึกเปน
สวนหนึ่งของความสําเร็จของงาน 
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ตารางที่ 29 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัจูงใจดานการไดรับการยอมรับ
นับถือ ยกยอง และชมเชย 

ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยจูงใจดาน 
การไดรับการยอมรบั  

นับถือ ยกยอง และชมเชย  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 
คาเฉลี่ย  แปลผล 

ไมไดรับการยอมรับ ชมเชย 
และไววางใจจากผูบังคับ 
บัญชา 

29 19.08 28 18.42 34 22.37 38 25.00 23 15.13 2.01 
ปาน
กลาง 

ไมไดรับการยอมรับ นับถือ 
และยกยองจากเพื่อนรวมงาน 

17 11.18 27 17.76 42 27.63 42 27.63 24 15.79 1.81 
ปาน
กลาง 

ไมไดการยอมรับ นับถือ และ
ยกยองจากผูใตบังคับบัญชา 

20 13.16 24 15.79 40 26.32 34 22.37 35 23.03 1.54 
ปาน
กลาง 

ไมไดรับการยอมรับ ยกยอง
และชมเชยจากสังคม
ภายนอก 

6 3.95 25 16.45 40 26.32 39 25.66 42 27.63 1.43 นอย 

ไมไดรับคําชมเชยหรือรางวัล
ตอบแทนตอผลสําเร็จของ 
งานที่ไดรับมอบหมาย 

18 11.84 38 25.00 45 29.61 29 19.08 22 14.47 2.01 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 1.76 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจยัจูง

ใจดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยอง และชมเชย อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 1.76 
โดยใหระดับปญหากับปจจยัยอยเรียงลําดบัจากมากไปนอยคือ ไมไดรับการยอมรับ ชมเชยและ
ไววางใจจากผูบังคับบัญชา ไมไดรับคําชมเชย หรือรางวัลตอบแทนตอผลสําเร็จของงานที่ไดรับ
มอบหมาย ไมไดรับการยอมรับ นับถือและยกยองจากเพื่อนรวมงาน ไมไดการยอมรับ นับถือ และ
ยกยองจากผูใตบังคับบัญชา และไมไดรับการยอมรับ ยกยองและชมเชยจากสังคมภายนอก 
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ตารางที่ 30 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัจูงใจดานโอกาสในการ
เจริญเติบโตในหนาทีก่ารงาน 

ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยจูงใจดานโอกาส 
ในการเจริญเติบโต 
ในหนาท่ีการงาน  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

การฝกอบรมเพื่อเพิ่มพูน
ความรู ประสบการณ และ
พัฒนาทักษะในงานที่ได
รับผิดชอบไมเพียงพอ 

45 29.61 33 21.71 33 21.71 19 12.50 19 12.50 2.36 
ปาน
กลาง 

ไมมีโอกาสในการศึกษาตอ
และดูงาน 

16 10.53 39 25.66 46 30.26 28 18.42 23 15.13 1.98 
ปาน
กลาง 

ไมมีโอกาสในการเลื่อนขั้น
หรือเล่ือนตําแหนงที่สูงขึ้น 

39 25.66 29 19.08 29 19.08 32 21.05 23 15.13 2.19 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.18 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจยัจูง
ใจดานการโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงาน อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.18 
โดยใหระดับปญหากับปจจยัยอยเรียงลําดบัจากมากไปนอยคือ การฝกอบรมเพื่อเพิ่มพูนความรู 
ประสบการณ และพัฒนาทกัษะในงานที่ไดรับผิดชอบไมเพียงพอ ไมมีโอกาสในการเลื่อนขั้นหรือ
เล่ือนตําแหนงที่สูงขึ้น และไมมีโอกาสในการศึกษาตอและดูงาน 
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ตารางที่ 31 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัจูงใจดานลักษณะงานที่ทํา 
ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
 ปจจัยจูงใจดาน 
ลักษณะงานที่ทํา 

 จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 
คาเฉลี่ย  แปลผล 

งานที่ทําไมตรงกับความรูท่ี
ไดศึกษามา 

8 5.26 35 23.03 54 35.53 27 17.76 28 18.42 1.79 
ปาน
กลาง 

งานที่ทําไมตรงกับความถนัด 14 9.21 17 11.18 56 36.84 37 24.34 28 18.42 1.68 
ปาน
กลาง 

ไมมีอิสระในการทํางาน 16 10.53 29 19.08 45 29.61 28 18.42 34 22.37 1.77 
ปาน
กลาง 

งานที่ทําไมมีโอกาสใชความ 
คิดริเริ่มสรางสรรค 

24 15.79 32 21.05 45 29.61 27 17.76 24 15.79 2.03 
ปาน
กลาง 

งานที่ทําไมทาทาย
ความสามารถ 

13 8.55 24 15.79 50 32.89 28 18.42 37 24.34 1.66 
ปาน
กลาง 

งานที่ทําไมนาภาคภูมิใจ 7 4.61 19 12.50 48 31.58 32 21.05 46 30.26 1.40 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 1.72 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจยัจูง
ใจดานลักษณะงานที่ทํา อยูในระดบัปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 1.72 โดยใหระดับปญหากับปจจยั
ยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยคือ งานที่ทําไมมีโอกาสใชความคิดริเร่ิมสรางสรรค งานที่ทําไมตรง
กับความรูที่ไดศึกษามา ไมมีอิสระในการทํางาน งานที่ทําไมตรงกับความถนัด งานที่ทําไมทาทาย
ความสามารถ และงานที่ทาํไมนาภาคภูมิใจ 
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ตารางที่ 32 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัจูงใจดานความกาวหนาใน
หนาที่การงาน 

ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยจูงใจ 
ดานความกาวหนา 
ในหนาท่ีการงาน  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

หลักเกณฑหรือเงื่อนไขใน
การเลื่อนตําแหนงไมชัดเจน 

38 25.00 35 23.03 23 15.13 36 23.68 20 13.16 2.23 
ปาน
กลาง 

การประเมินผลการทํางาน
เพื่อปรับขึ้นคาตอบแทนไม
เหมาะสม 

45 29.61 31 20.39 41 26.97 22 14.47 13 8.55 2.48 
ปาน
กลาง 

ไมมีโอกาสในการโยกยาย
งานตามความรูความสามารถ 

26 17.11 22 14.47 35 23.03 39 25.66 30 19.74 1.84 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.18 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจยัจูง
ใจดานความกาวหนาในหนาที่การงาน อยูในระดบัปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.18 โดยใหระดบั
ปญหากับปจจยัยอยเรียงลําดบัจากมากไปนอย ดังนี ้ การประเมินผลการทํางานเพื่อปรับขึ้น
คาตอบแทนไมเหมาะสม หลักเกณฑหรือเงื่อนไขในการเลื่อนตําแหนงไมชัดเจน และไมมีโอกาส
ในการโยกยายงานตามความรูความสามารถ 
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ตารางที่ 33 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัจูงใจดานความรับผิดชอบใน
หนาที่การงาน 

ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยจูงใจ 
ดานความรับผิดชอบ 
ในหนาท่ีการงาน  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

ปริมาณงานที่ไดรับมอบ 
หมายมากหรือนอยเกินไป 

42 27.63 44 28.95 31 20.39 20 13.16 15 9.87 2.51 มาก 

ไมมีสวนรวมในการวางแผน 
และกําหนดแนวทางการ
ปฏิบัติงาน 

15 9.87 30 19.74 41 26.97 43 28.29 23 15.13 1.81 
ปาน
กลาง 

ขอบเขตความรับผิดชอบของ
งานที่ไดรับมอบหมายไม
เหมาะสม 

9 5.92 26 17.11 51 33.55 37 24.34 29 19.08 1.66 
ปาน
กลาง 

ไมมีโอกาสไดรับมอบหมาย
งานพิเศษที่สําคัญในบาง
โอกาส 

9 5.92 20 13.16 42 27.63 52 34.21 29 19.08 1.53 
ปาน
กลาง 

ไมมีโอกาสในการแสดง
ความสามารถในงานที่ไดรับ 
มอบหมายหรือรับผิดชอบ
อยางเต็มที่ 

4 2.63 24 15.79 42 27.63 43 28.29 39 25.66 1.41 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 1.79 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจยัจูง
ใจดานความรบัผิดชอบในหนาที่การงาน อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 1.79 โดยใหระดบั
ปญหากับปจจยัยอยเรียงลําดบัจากมากไปนอย คือ ปริมาณงานทีไ่ดรับมอบหมายมากหรือนอย
เกินไป  ไมมสีวนรวมในการวางแผน และกําหนดแนวทางการปฏิบัติงาน ขอบเขตความรับผิดชอบ
ของงานที่ไดรับมอบหมายไมเหมาะสม ไมมีโอกาสไดรับมอบหมายงานพิเศษที่สําคัญในบาง
โอกาส และไมมีโอกาสในการแสดงความสามารถในงานที่ไดรับมอบหมายหรือรับผิดชอบอยาง
เต็มที่ 
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ตารางที่ 34 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัอนามัยดานนโยบายและการ
บริหารของบริษัท 

ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยอนามัยดานนโยบาย 
และการบริหารของบริษัท 

 จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 
คาเฉลี่ย  แปลผล 

ไมมีนโยบายเปนลายลักษณ
อักษร หรือไมมีการช้ีแจง 

11 7.24 26 17.11 46 30.26 33 21.71 36 23.68 1.63 
ปาน
กลาง 

ไมมีการกําหนดหนาที่ ความ
รับผิดชอบอยางชัดเจน 

9 5.92 33 21.71 40 26.32 39 25.66 31 20.39 1.67 
ปาน
กลาง 

นโยบายไมเปนธรรมและ
ไมสามารถปฏิบัติไดจริง 

16 10.53 29 19.08 34 22.37 41 26.97 32 21.05 1.71 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 1.67 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจัย
อนามัยดานนโยบายและการบริหารของบริษัท อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากบั 1.67 โดยให
ระดับปญหากบัปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยคือ นโยบายไมเปนธรรมและไมสามารถปฏิบัติ
ไดจริง ไมมีการกําหนดหนาที่ ความรับผิดชอบอยางชัดเจน และไมมนีโยบายเปนลายลักษณอักษร 
หรือไมมีการชีแ้จง 
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ตารางที่ 35 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัอนามัยดานการบังคับบัญชา 
และการควบคมุดูแล 

ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยอนามัย 
ดานการบังคับบัญชา  
และการควบคุมดูแล  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

การสั่งงานหรือมอบหมาย
งานไมมีความชัดเจน 

25 16.45 41 26.97 26 17.11 37 24.34 23 15.13 2.05 
ปาน
กลาง 

ไมใหคําแนะนํา และความ
ชวยเหลือในการทํางาน 

23 15.13 37 24.34 34 22.37 36 23.68 22 14.47 2.02 
ปาน
กลาง 

ไมรับฟงความคิดเห็น หรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับ 
บัญชา 

22 14.47 38 25.00 28 18.42 35 23.03 29 19.08 1.93 
ปาน
กลาง 

ไมมีการสรางบรรยากาศ
ความเชื่อใจ ความสามัคคี
ในการทํางาน 

24 15.79 33 21.71 29 19.08 34 22.37 32 21.05 1.89 
ปาน
กลาง 

ขาดความยุติธรรมในการ
ประเมินผลการทํางาน 

39 25.66 34 22.37 22 14.47 39 25.66 18 11.84 2.24 
ปาน
กลาง 

มาตรการทางวินัยและการ
ลงโทษไมเหมาะสม 

22 14.47 29 19.08 45 29.61 24 15.79 32 21.05 1.90 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.01 
ปาน
กลาง 

  
 จากตารางที่ 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจัย
อนามัยดานการบังคับบัญชาและการควบคมุดูแล อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.01 โดย
ใหระดับปญหากับปจจยัยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยคือ ขาดความยตุิธรรมในการประเมินผลการ
ทํางาน  การสั่งงานหรือมอบหมายงานไมมีความชัดเจน ไมใหคําแนะนําและความชวยเหลือในการ
ทํางาน ไมรับฟงความคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา มาตรการทางวินยัและการ
ลงโทษไมเหมาะสม  และไมมีการสรางบรรยากาศความเชื่อใจ ความสามัคคีในการทํางาน 
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ตารางที่ 36 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับปญหาตอปจจยัอนามัย ดานความสัมพันธกบั
หัวหนางานหรือ ผูบังคับบัญชา 

ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยอนามัยดาน
ความสัมพันธกับหัวหนางาน

หรือผูบังคับบัญชา  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 
คาเฉลี่ย  แปลผล 

ความสัมพันธระหวาง
ผูบังคับบัญชาและ 
ผูใตบังคับบัญชาไมราบรื่น 

25 16.45 24 15.79 35 23.03 30 19.74 38 25.00 1.79 
ปาน
กลาง 

การวางตนของหัวหนางาน
หรือผูบังคับบัญชาตอผูใต 
บังคับบัญชาไมเหมาะสม 

21 13.82 34 22.37 39 25.66 33 21.71 25 16.45 1.95 
ปาน
กลาง 

หัวหนางานหรือผูบังคับ 
บัญชาไมมีความจริงใจและ
เปนกันเองตอใตบังคับบัญชา 

17 11.18 32 21.05 34 22.37 36 23.68 33 21.71 1.76 
ปาน
กลาง 

ขาดการเอาใจใสตอสวัสดิ
ภาพของผูใตบังคับบัญชา 

14 9.21 31 20.39 42 27.63 32 21.05 33 21.71 1.74 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 1.81 
ปาน
กลาง 

  
 จากตารางที่ 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจัย
อนามัย ดานความสัมพันธกบัหัวหนางานหรือผูบังคับบัญชา อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากบั 
1.81 โดยใหระดับปญหากบัปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยคือ การวางตนของหัวหนางาน
หรือผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชาไมเหมาะสม  ความสัมพันธระหวางหัวหนางานหรือ
ผูบังคับบัญชาและผูใตบังคบับัญชาไมราบรื่น หัวหนางานหรือผูบังคับบัญชาไมมีความจริงใจและ
เปนกันเองตอผูใตบังคับบัญชา และขาดการเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา 
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ตารางที่ 37 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัอนามัยดานความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงาน 

ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยอนามัยดาน
ความสัมพันธ 

กับเพื่อนรวมงาน  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 
คาเฉลี่ย  แปลผล 

ไมมีความสนิทสนม ความ
จริงใจและเปนกันเอง 

10 6.58 26 17.11 32 21.05 29 19.08 55 36.18 1.39 นอย 

ไมใหความรวมมือ และความ
ชวยเหลือใดๆ ในการทํางาน 

10 6.58 25 16.45 35 23.03 35 23.03 47 30.92 1.45 นอย 

ไมมีการปรึกษาหารือกันเมื่อ
พบปญหาในการทํางาน 

15 9.87 21 13.82 35 23.03 32 21.05 49 32.24 1.48 นอย 

ไมรับฟงความคิดเห็นที่มีตอ
กัน 

15 9.87 17 11.18 38 25.00 34 22.37 48 31.58 1.45 นอย 

ไมใหความรวมมือในการ 
วางแผนการปฏิบัติงาน 

11 7.24 24 15.79 34 22.37 35 23.03 48 31.58 1.44 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 1.44 นอย 

 
 จากตารางที่ 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดบัความรุนแรงของปญหาตอปจจัย

อนามัยดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน อยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 1.44 โดยใหระดบั
ปญหากับปจจยัยอยเรียงลําดบัจากมากไปนอยคือ ไมมีการปรึกษาหารือกันเมื่อพบปญหาในการ
ทํางาน ไมใหความรวมมือและความชวยเหลือใด ๆ ในการทํางาน ไมรับฟงความคิดเห็นที่มีตอกัน 
ไมใหความรวมมือในการวางแผนการปฏิบัตงิาน และไมมีความสนิทสนม ความจริงใจและเปน
กันเอง 
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ตารางที่ 38 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัอนามัยดานความสัมพันธกับผู 
ใตบังคับบัญชา 

ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยอนามัยดาน
ความสัมพันธ 

กับผูใตบังคับบัญชา  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 
คาเฉลี่ย  แปลผล 

ไมใหความรวมมือเพื่อให
งานสําเร็จตามเปาหมาย 

9 5.92 27 17.76 29 19.08 35 23.03 52 34.21 1.38 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 1.38 นอย 

  
 จากตารางที่ 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจัย
อนามัยดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา อยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 1.38 คือ ไมให
ความรวมมือเพื่อใหงานสําเร็จตามเปาหมาย 
 
ตารางที่ 39 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัอนามัยดานตําแหนงงาน 

ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยอนามัย 

ดานตําแหนงงาน 
 จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

ตําแหนงงานไมเปนที่ยอมรับ
ของสังคม 

5 3.29 10 6.58 39 25.66 40 26.32 58 38.16 1.11 นอย 

ตําแหนงงานไมเหมาะสมกับ 
ความรู ความสามารถ 

9 5.92 16 10.53 39 25.66 42 27.63 46 30.26 1.34 นอย 

ตําแหนงงานที่ทําอยูไมตรง
กับความตองการ 

4 2.63 19 12.50 31 20.39 40 26.32 58 38.16 1.15 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 1.20 นอย 

 
 จากตารางที่ 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจัย

อนามัยดานตําแหนงงาน อยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 1.20 โดยใหระดับปญหากับปจจยัยอย
เรียงลําดับจากมากไปนอยคือ ตําแหนงงานไมเหมาะสมกับความรู ความสามารถ ตําแหนงงานที่ทาํ
อยูไมตรงกับความตองการ และตําแหนงงานไมเปนทีย่อมรับของสังคม 
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ตารางที่ 40 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัอนามัยดานความมั่นคงในหนา 
ที่การงาน 

ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

ปจจัยอนามัย 
ดานความมั่นคง 
ในหนาท่ีการงาน  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

ไมมีความมั่นคงในตําแหนง
หนาท่ีการงาน 

10 6.58 21 13.82 41 26.97 38 25.00 42 27.63 1.47 นอย 

บริษัทไมมีความมั่นคงหรือ
โอกาสท่ีจะเจริญเติบโต 

12 7.89 23 15.13 32 21.05 30 19.74 55 36.18 1.39 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 1.43 นอย 

  
 จากตารางที่ 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจัย
อนามัยดานความมั่นคงในหนาที่การงาน อยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 1.43 โดยใหระดับ
ปญหากับปจจยัยอยเรียงลําดบัจากมากไปนอยคือ ไมมคีวามมั่นคงในตําแหนงหนาที่การงาน และ
บริษัทไมมีความมั่นคงหรือโอกาสที่จะเจริญเติบโต 
 
ตารางที่ 41 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัอนามัยดานชีวติสวนตวั 

ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยอนามัย 

ดานชีวิตสวนตัว 
 จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

ครอบครัวไมเขาใจและไมให
การสนับสนุนในการทํางาน 

5 3.29 16 10.53 21 13.82 40 26.32 70 46.05 0.99 นอย 

ไมเกิดความรูสึกผูกพันตอ
งาน และบริษัท 

7 4.61 16 10.53 29 19.08 41 26.97 59 38.82 1.15 นอย 

การเดินทางไปทํางานไม
สะดวก 

26 17.11 26 17.11 28 18.42 29 19.08 43 28.29 1.76 
ปาน
กลาง 

การทํางานไมชวยใหความ
เปนอยูดีขึ้น 

13 8.55 19 12.50 38 25.00 25 16.45 57 37.50 1.38 นอย 

คาเฉลี่ยรวม 1.32 นอย 

  
 จากตารางที่ 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาตอปจจัย
อนามัยดานชีวติสวนตัว อยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ยเทากับ 1.32 โดยใหระดับปญหากับปจจัยยอย
เรียงลําดับจากมากไปนอยคือ การเดินทางไปทํางานไมสะดวก การทํางานไมชวยใหความเปนอยูดี
ขึ้น ไมเกดิความรูสึกผูกพนัตองานและบริษัท และครอบครัวไมเขาใจและไมใหการสนับสนุนใน
การทํางาน 
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ตารางที่ 42 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัอนามัยดานสภาพการทํางาน 
ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยอนามัย 

ดานสภาพการทํางาน 
 จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

จํานวนพนักงานตอปริมาณ
งานที่ทําไมเหมาะสม 

61 40.13 28 18.42 27 17.76 25 16.45 11 7.24 2.66 มาก 

ช่ัวโมงทํางานในแตละวัน
ไมเหมาะสม 

50 32.89 34 22.37 30 19.74 29 19.08 9 5.92 2.55 มาก 

เครื่องมือ และอุปกรณอํานวย 
ความสะดวกในการทํางาน
ไมเพียงพอ 

53 34.87 39 25.66 28 18.42 21 13.82 11 7.24 2.67 มาก 

สภาพการทํางานโดยรวม 
แสง เสียง อากาศ ความ
สะอาด และความปลอดภัย
ไมเหมาะสม 

39 25.66 36 23.68 42 27.63 25 16.45 11 7.24 2.39 
ปาน
กลาง 

ขนาดของอาคารหรือพื้นที่ 
ในการทํางานคับแคบเกินไป 

29 19.08 27 17.76 39 25.66 32 21.05 25 16.45 2.02 
ปาน
กลาง 

การจัดเตรียมสาธารณูปโภค
พื้นฐาน เชน น้ําดื่ม หองน้ํา 
ไมเพียงพอ 

37 24.34 29 19.08 39 25.66 31 20.39 16 10.53 2.26 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.43 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที่ 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดบัความรุนแรงของปญหาตอปจจัย

อนามัยดานสภาพการทํางาน อยูในระดบัปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากบั 2.43 โดยใหระดับปญหากับ
ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยคือ เครื่องมือและอุปกรณอํานวยความสะดวกในการทํางานไม
เพียงพอ จํานวนพนักงานตอปริมาณงานที่ทําไมเหมาะสม ช่ัวโมงทํางานในแตละวนัไมเหมาะสม 
สภาพการทํางานโดยรวม แสง เสียง อากาศ ความสะอาดและความปลอดภัยไมเหมาะสม การ
จัดเตรียมสาธารณูปโภคพื้นฐานเชน น้ําดื่ม หองน้ํา ไมเพียงพอ และขนาดของอาคารหรือพื้นที่ในการ
ทํางานคับแคบเกินไป 
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ตารางที่ 43 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัอนามัยดานคาตอบแทน 
ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยอนามัย 

ดานคาตอบแทน 
 จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

เงินเดือน / รายได 
อัตราเงินเดือนหรือรายไดท่ี
ไดรับนอยเกินไป 67 44.08 34 22.37 25 16.45 13 8.55 13 8.55 2.78 มาก 
การปรับเพิ่มขึ้นอัตราเงิน 
เดือนหรือรายไดไมเหมาะสม 

68 44.74 36 23.68 22 14.47 12 7.89 14 9.21 2.86 มาก 

ไมมีรางวัลหรือคาตอบแทน
ตอผลสําเร็จของงาน  

36 23.68 43 28.29 32 21.05 19 12.50 22 14.47 2.34 
ปาน
กลาง 

โบนัสประจําปนอยเกินไป 83 54.61 30 19.74 20 13.16 9 5.92 10 6.58 3.10 มาก 
คาเฉลี่ยรวมยอย 2.77 มาก 

สวัสดิการ 
สวัสดิการดานการรักษา 
พยาบาล ประกันชีวิต  
และการตรวจสุขภาพ
ประจําปไมเหมาะสม 29 19.08 47 30.92 40 26.32 25 16.45 11 7.24 2.30 

ปาน
กลาง 

สวัสดิการดานเครื่องแบบ
พนักงานไมเหมาะสม 

20 13.16 32 21.05 47 30.92 24 15.79 29 19.08 1.93 
ปาน
กลาง 

สวัสดิการดานเงินสะสม
กองทุนสํารองเลี้ยงชีพไม
เหมาะสม 

20 13.16 37 24.34 42 27.63 31 20.39 22 14.47 1.74 
ปาน
กลาง 

สวัสดิการดานเงินชวยเหลือ
ตางๆ เชนคาทําศพ  คาอาหาร 
คาน้ํามัน ไมหมาะสม 

53 34.87 42 27.63 23 15.13 24 15.79 10 6.58 2.49 
ปาน
กลาง 

ไมมีสวัสดิการรถรับ-สง  68 44.74 29 19.08 18 11.84 24 15.79 13 8.55 2.76 มาก 
ไมพอใจสวัสดิการดาน
รานอาหารในบริษัท 

64 42.11 41 26.97 24 15.79 10 6.58 12 7.89 2.81 มาก 

สวัสดิการดานการจัดงาน 
เล้ียง หรือกิจกรรมในโอกาส
พิเศษตางๆ ไมเหมาะสม 

26 17.11 24 15.79 45 29.61 31 20.39 26 17.11 1.95 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวมยอย 2.28 
ปาน
กลาง 
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ตารางที่ 43 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาตอปจจยัอนามัยดานคาตอบแทน 
ระดับปญหา รวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
ปจจัยอนามัย 

ดานคาตอบแทน 
 จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ  จํานวน  รอยละ 

คาเฉลี่ย  แปลผล 

สิทธิในการลา / วันหยุด 
สิทธิในการลาปวย ลากิจไม
เหมาะสม 26 17.11 28 18.42 43 28.29 27 17.76 28 18.42 1.98 

ปาน
กลาง 

สิทธิในการหยุดประจํา 
สัปดาห หยุดพักผอนประจํา 
ป และหยุดตามประเพณีไม
เหมาะสม 

28 18.42 44 28.95 29 19.08 23 15.13 28 18.42 2.14 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวมยอย 2.06 
ปาน
กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.40 
ปาน
กลาง 

 
 จากตารางที ่ 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรนุแรงของปญหาตอปจจัย
อนามัยดานคาตอบแทน อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.40 โดยใหระดับปญหากับปจจยัยอย
เรียงลําดับจากมากไปนอยคือ โบนัสประจําปนอยเกินไป การปรับเพิ่มขึ้นอัตราเงนิเดือนหรือรายได
ไมเหมาะสม ไมพอใจสวัสดิการดานรานอาหารในบริษัท อัตราเงินเดือนหรือรายไดที่ไดรับนอย
เกินไป ไมมสีวัสดิการรถรบั-สง สวัสดกิารดานเงนิชวยเหลือตางๆ ไมเหมาะสม ไมมีรางวลัหรือ
คาตอบแทนตอผลสําเร็จของงานสวัสดิการดานการรักษาพยาบาล ประกันชวีิต และการตรวจสุขภาพ
ประจําปไมเหมาะสม สิทธิในการหยุดประจําสัปดาห หยุดพกัผอนประจําป และหยดุตามประเพณไีม
เหมาะสม สิทธิในการลาปวยหรือลากิจไมเหมาะสม สวัสดิการดานการจัดงานเลี้ยงหรือกิจกรรมใน
โอกาสพิเศษตางๆ ไมเหมาะสม สวัสดิการดานเครื่องแบบพนักงานไมเหมาะสม และสวัสดิการดาน
เงินสะสมกองทุนสํารองเลี้ยงชีพไมเหมาะสม 
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ตารางที่ 44 สรุปขอมูลระดับปญหาตอปจจัยจูงใจ และปจจัยอนามัย 
ปจจัยจูงใจในการทํางาน คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ 
ดานความสําเรจ็ในการทํางาน 2.12 ปานกลาง 3 
ดานการไดรับการยอมรับนบัถือ ยกยองและชมเชย 1.76 ปานกลาง 5 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงาน 2.18 ปานกลาง 1 
ดานลักษณะงานที่ทํา 1.72 ปานกลาง 6 
ดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน 2.18 ปานกลาง 1 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 1.79 ปานกลาง 4 

คาเฉล่ียระดับปญหาตอปจจยัจูงใจ 1.96 ปานกลาง  

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 1.67 ปานกลาง 5 
ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 2.01 ปานกลาง 3 
ดานความสัมพันธกับหวัหนางานหรือผูบังคับบัญชา 1.81 ปานกลาง 4 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 1.44 นอย 6 
ดานความสัมพันธกับผูใตบงัคับบัญชา 1.38 นอย 8 
ดานตําแหนงงาน 1.20 นอย 10 
ดานความมัน่คงในหนาที่การงาน 1.43 นอย 7 
ดานชีวิตสวนตัว 1.32 นอย 9 
ดานสภาพการทํางาน 2.43 ปานกลาง 1 
ดานคาตอบแทน 2.40 ปานกลาง 2 
คาเฉล่ียรวมระดับความสําคญัของปจจัยอนามัย 1.71 ปานกลาง  
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 จากตารางที่ 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาโดยรวมตอ
ปจจัยจูงใจ อยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 1.96 โดยมีระดับปญหากับปจจัยแตละดาน
เรียงลําดับจากมากไปนอย ดังนี้ ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงาน ดานความกาวหนา
ในหนาที่การงาน ดานความสําเร็จในการทํางาน ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน ดานการ
ไดรับการยอมรับนับถือ ยกยองและชมเชย และดานลกัษณะงานที่ทํา  
 สําหรับปจจัยอนามัย ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความรุนแรงของปญหาโดยรวม อยู
ในระดบัปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 1.71 โดยมีระดับปญหากับปจจยัแตละดานเรยีงลําดับจากมาก
ไปนอย ดังนี ้ ดานสภาพการทํางาน ดานคาตอบแทน ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล ดาน
ความสัมพันธกับหัวหนางานหรือผูบังคับบัญชา ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท ดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ดานความมั่นคงในหนาที่การงาน ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชา ดานชีวิตสวนตวั และดานตําแหนงงาน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 55

สวนท่ี 4 ขอมูลระดับความสาํคัญ และระดับปญหาตอปจจัยจูงใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบ 
ถามจําแนกตามปจจัยสวนบคุคล 
 
ตารางที่ 45 แสดงคาเฉลี่ยและการแปลผลระดับความสําคัญตอปจจัยจูงใจ และปจจัยอนามยัของผู 
ตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

ระดับความสําคัญ 
เพศชาย เพศหญิง ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ 
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.20 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยองและชมเชย 2.97 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงาน 3.39 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 
ดานลักษณะงานที่ทํา 3.02 ปานกลาง 2.77 ปานกลาง 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 3.55 มาก 3.32 ปานกลาง 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 3.01 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.19 ปานกลาง 3.11 ปานกลาง 

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 2.87 ปานกลาง 2.90 ปานกลาง 
ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 3.40 ปานกลาง 3.44 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือผูบังคับบัญชา 2.99 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 2.87 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 2.51 ปานกลาง 3.00 ปานกลาง 
ดานตําแหนงงาน 2.46 ปานกลาง 2.36 นอย 
ดานความมั่นคงในหนาที่การงาน 2.81 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 
ดานชีวิตสวนตัว 2.60 ปานกลาง 2.93 ปานกลาง 
ดานสภาพการทํางาน 3.64 มาก 3.69 มาก 
ดานคาตอบแทน 3.39 มาก 3.56 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 2.95 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 
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 จากตารางที ่ 45 แสดงใหเห็นวา เพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจ
โดยรวมในระดับเดียวกนั คือระดับปานกลาง และใหความสําคัญอันดับแรกดานความกาวหนาใน
หนาที่การงาน แตเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยนี้ในระดับมาก ในขณะที่เพศหญงิใหความสําคญั
ในระดบัปานกลาง สวนปจจัยดานอื่นๆ ทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญในระดบัปานกลาง
เทากัน 
 สําหรับปจจัยปจจัยอนามัย เพศชายและเพศหญิงตางใหความสาํคญัโดยรวมในระดับ
เดียวกัน คือระดับปานกลาง และใหความสําคัญดานสภาพการทํางานเปนอันดับแรก และตามมา
ดวยดานคาตอบแทนที่มีความสําคัญในระดับมาก โดยปจจัยดานอื่นๆ ทั้งเพศชายและเพศหญิงให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ยกเวนดานตําแหนงงานที่เพศหญิงใหความสําคัญในระดับนอย 
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ตารางที่ 46 แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลระดับปญหาตอปจจัยจูงใจ และปจจยัอนามัยของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามเพศ 

ระดับปญหา 
เพศชาย เพศหญิง ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ 
ดานความสําเร็จในการทํางาน 2.19 ปานกลาง 2.07 ปานกลาง 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยองและชมเชย 1.79 ปานกลาง 1.74 ปานกลาง 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงาน 2.21 ปานกลาง 2.15 ปานกลาง 
ดานลักษณะงานที่ทํา 1.90 ปานกลาง 1.60 ปานกลาง 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.39 ปานกลาง 2.04 ปานกลาง 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 1.80 ปานกลาง 1.78 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.05 ปานกลาง 1.90 ปานกลาง 

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 1.75 ปานกลาง 1.62 ปานกลาง 
ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 2.11 ปานกลาง 1.93 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือผูบังคับบัญชา 1.82 ปานกลาง 1.80 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 1.53 ปานกลาง 1.38 นอย 
ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 1.44 นอย 1.34 นอย 
ดานตําแหนงงาน 1.43 นอย 1.05 นอย 
ดานความมั่นคงในหนาที่การงาน 1.45 นอย 1.41 นอย 
ดานชีวิตสวนตัว 1.26 นอย 1.36 นอย 
ดานสภาพการทํางาน 2.40 ปานกลาง 2.44 ปานกลาง 
ดานคาตอบแทน 2.18 ปานกลาง 2.27 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 1.74 ปานกลาง 1.66 ปานกลาง 
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 จากตารางที ่ 46 แสดงใหเห็นวา เพศชายและเพศหญิงมีระดับปญหาตอปจจยัจูงใจ
โดยรวมในระดับปานกลาง โดยเพศชายมปีญหาดานความกาวหนาในหนาที่การงาน และเพศหญิงมี
ปญหาดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงานสงูสุด  
 สําหรับปจจัยอนามัย โดยรวมเพศชายและเพศหญิงมีระดับปญหาในระดับปานกลาง โดย
ใหระดับปญหาสูงสุดดานสภาพการทํางาน สวนใหญเพศชายและเพศหญิงมีปญหาตอปจจัยอนามัย
แตละดานในระดับเดียวกัน โดยมีปญหาตอปจจัยดานสภาพการทํางาน ดานคาตอบแทน ดานการ
บังคับบัญชา การควบคมุดูแล ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือผูบังคับบัญชา และดาน
นโยบายและการบริหารของบริษัทในระดบัปานกลาง และมีปญหาตอปจจยัดานความมัน่คงใน
หนาที่การงาน ดานความสมัพันธกับผูใตบังคับบัญชา ดานตําแหนงงานและดานชีวิตสวนตัวใน
ระดับนอย ยกเวนดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานที่เพศชายมีปญหาในระดับปานกลาง แตเพศ
หญิงมปีญหาในระดับนอย 
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ตารางที่ 47 แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลระดับความสําคัญตอปจจัยจงูใจ และปจจยัอนามัยของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ

ระดับความสําคัญ 
อายุไมเกิน 20 ป อายุต้ังแต 21-30 ป อายุมากกวา 30 ป ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ 
ดานความสําเร็จในการทํางาน 2.78 ปานกลาง 3.24 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยองและ
ชมเชย 

2.80 ปานกลาง 2.95 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงาน 2.96 ปานกลาง 3.23 ปานกลาง 3.52 มาก 
ดานลักษณะงานที่ทํา 2.20 นอย 2.79 ปานกลาง 3.20 ปานกลาง 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.74 ปานกลาง 3.37 ปานกลาง 3.66 มาก 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 2.38 นอย 3.00 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.64 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 1.96 นอย 2.81 ปานกลาง 3.28 ปานกลาง 
ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 2.76 ปานกลาง 3.38 ปานกลาง 3.71 มาก 
ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือ
ผูบังคับบัญชา 

2.22 นอย 3.04 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 1.93 นอย 2.94 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 1.56 นอย 2.77 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 
ดานตําแหนงงาน 1.41 นอยที่สุด 2.46 นอย 2.47 นอย 
ดานความมั่นคงในหนาที่การงาน 1.89 นอย 2.77 ปานกลาง 2.99 ปานกลาง 
ดานชีวิตสวนตัว 1.69 นอย 2.81 ปานกลาง 3.01 ปานกลาง 
ดานสภาพการทํางาน 3.46 ปานกลาง 3.56 มาก 4.01 มาก 
ดานคาตอบแทน 2.81 ปานกลาง 3.51 มาก 3.60 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 2.17 นอย 3.01 ปานกลาง 3.30 ปานกลาง 
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 จากตารางที่ 47 แสดงใหเหน็วา ผูตอบแบบสอบถามทั้งที่มีอายุไมเกนิ 20 ป มีอายุตัง้แต 
21-30 ป และมีอายุมากกวา 30 ปตางใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจโดยรวมในระดบัปานกลาง โดย
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ปใหความสําคัญดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การ
งานเปนอันดบัแรก ในขณะที่ผูตอบแบบสอบถามทั้งที่มีตั้งแต 21-30 ป และมีอายมุากกวา 30 ปให
ความสําคัญดานความกาวหนาในหนาที่การงานเปนอันดับแรก ทั้งนี ้ พบวาผูตอบแบบสอบถามใน
ทุกชวงอายุใหความสําคัญกับปจจัยดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยองและชมเชย และดาน
ความสําเร็จในการทํางานในระดับเดยีวกันคือระดับปานกลาง ปจจยัดานโอกาสในการเจริญเติบโต
ในหนาที่การงาน และดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป
และมีอายุตั้งแต 21-30 ปใหความสําคัญในระดับปานกลาง แตผูที่มีอายมุากกวา 30 ปใหความสําคญั
ในระดบัมาก และปจจยัดานความรับผิดชอบในหนาที่การงานและลักษณะงานที่ทํา ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุตั้งแต 21-30 ปและมอีายุมากกวา 30 ปใหความสําคัญในระดับปานกลาง แตผู
ที่มีอายุนอยกวา 20 ปหความสําคัญในระดับนอย 
 สําหรับปจจัยอนามัย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัโดยรวมในระดับที่แตกตางกัน 
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 20 ปใหความสําคัญตอปจจัยอนามัยโดยรวมในระดับนอย โดย
ใหความสําคญัตอดานสภาพการทํางานเปนอันดับแรก สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุตั้งแต 21-30 
ป และมีอายมุากกวา 30 ปใหความสําคญัโดยรวมในระดับปานกลาง และใหความสําคัญกับดาน
สภาพการทํางานเปนอันดับแรก นอกจากนี้ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยแตละ
ดานในระดับที่แตกตางกัน ดังนี้ ดานสภาพการทํางานและดานคาตอบแทน ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุตั้งแต 21-30 ป และมีอายุมากกวา 30 ปใหความสําคญัในระดับมาก แตผูที่มีอายนุอยกวา 20 ป
ใหความสําคญัในระดับปานกลาง ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือผูบังคับบัญชา เพื่อน
รวมงานและผูใตบังคับบัญชา ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท ดานความมัน่คงในหนาที่การ
งาน และดานชีวิตสวนตวัผูที่มีอายุตั้งแต 21-30 ป และมีอายุมากกวา 30 ปใหความสําคัญในระดับ
ปานกลาง แตผูที่มีอายุนอยกวา 20 ปใหความสําคญัในระดับนอย ดานการบังคับบัญชา การ
ควบคุมดูแล ผูที่มีอายุนอยกวา 20 ปและผูที่มีอายุตั้งแต 21-30 ปใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
แตผูที่มีอายุมากกวา 30 ปใหความสําคัญในระดบัมาก และสุดทายดานตําแหนงงานผูที่มีอายุตั้งแต 
21-30 ป และมีอายุมากกวา 30 ปใหความสําคัญในระดับนอย แตผูที่มีอายุนอยกวา 20 ปให
ความสําคัญในระดับนอยทีสุ่ด 
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ตารางที่ 48 แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลระดับปญหาตอปจจัยจูงใจ และปจจัยอนามยัของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ

ระดับปญหา 
อายุไมเกิน 20 ป อายุต้ังแต 21-30 ป อายุมากกวา 30 ป ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ 
ดานความสําเร็จในการทํางาน 1.86 ปานกลาง 2.03 ปานกลาง 2.40 ปานกลาง 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยองและ
ชมเชย 

1.76 ปานกลาง 1.69 ปานกลาง 1.96 ปานกลาง 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การ
งาน 

2.63 มาก 2.09 ปานกลาง 2.31 ปานกลาง 

ดานลักษณะงานที่ทํา 1.94 ปานกลาง 1.72 ปานกลาง 1.68 ปานกลาง 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.44 ปานกลาง 2.09 ปานกลาง 2.35 ปานกลาง 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 1.91 ปานกลาง 1.73 ปานกลาง 1.90 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.09 ปานกลาง 1.89 ปานกลาง 2.10 ปานกลาง 

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 1.07 นอย 1.61 ปานกลาง 1.94 ปานกลาง 
ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 1.61 ปานกลาง 1.96 ปานกลาง 2.21 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือ
ผูบังคับบัญชา 

1.69 ปานกลาง 1.74 ปานกลาง 2.02 ปานกลาง 

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 0.58 นอย 1.49 นอย 1.52 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 0.22 นอยที่สุด 1.47 นอย 1.43 นอย 
ดานตําแหนงงาน 0.52 นอย 1.28 นอย 1.15 นอย 
ดานความมั่นคงในหนาที่การงาน 0.72 นอย 1.53 ปานกลาง 1.33 นอย 
ดานชีวิตสวนตัว 1.06 นอย 1.37 นอย 1.24 นอย 
ดานสภาพการทํางาน 3.04 มาก 2.35 มาก 2.49 ปานกลาง 
ดานคาตอบแทน 2.09 ปานกลาง 2.22 มาก 2.30 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 1.26 นอย 1.70 ปานกลาง 1.76 ปานกลาง 
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 จากตารางที่ 48 แสดงใหเห็นวา ผูตอบแบบสอบถามในทุกกลุมอายุมีระดับปญหาตอ
ปจจัยจูงใจในระดับกันคือระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป มีปญหา
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงานสูงสุด ผูที่มีอายุตั้งแต 21-30 ป มีปญหาดานโอกาส
ในการเจริญเติบโตในหนาทีก่ารงานและความกาวหนาในหนาทีก่ารงานสูงสุด และผูที่มีอายุ
มากกวา 30 ป มีปญหาดานความสําเร็จในการทํางานสงูสุด ทั้งนี้ พบวาผูตอบแบบสอบถามในแตละ
ชวงอายุมีปญหาแตละดานในระดับปานกลาง ยกเวนดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การ
งานที่ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุนอยกวา 20 ป มีปญหาในระดบัมาก 
 สําหรับปจจัยอนามัย ผูตอบแบบสอบถามทั้งที่มีอายุตั้งแต 21-30 ป และมีอายุมากกวา 30 
ป ใหระดับปญหาโดยรวมในระดับปานกลาง แตผูที่มีอายุไมเกนิ 20 ป ใหระดับปญหาโดยรวมใน
ระดับนอย อยางไรก็ตาม ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายตุางมีปญหามากที่สุดดานสภาพการทํางาน 
โดยผูที่มีอายุนอยกวา 20 ป และมีอายุตั้งแต 21-30 ป มีปญหาในระดบัมาก แตผูที่มอีายุมากกวา 30 
ปมีปญหาในระดับปานกลาง นอกจากนี ้ พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยแตละ
ดานในระดับที่แตกตางกัน ดังนี้ ดานคาตอบแทนผูมีอายุตั้งแต 21-30 ปมีหฃปญหาในระดับมาก แต
ผูที่มีอายุนอยกวา 20 ป และมีอายุมากกวา 30 ป มีปญหาในระดับปานกลาง ดานนโยบายและการ
บริหารของบริษัท ผูที่มีอายุตั้งแต 21-30 ป และมีอายุมากกวา 30 ป มีปญหาในระดับปานกลาง แตผู
ที่มีอายุนอยกวา 20 ปมีปญหาในระดับนอย ดานความสัมพันธกับเพือ่นรวมงาน ผูที่มีอายุนอยกวา 
20 ปและมีอายุตั้งแต 21-30 ป มีปญหาในระดับนอยแตผูที่มีอายุมากกวา 30 ป มีปญหาในระดับปาน
กลาง ดานความมั่นคงในหนาที่การงานผูที่มีอายุนอยกวา 20 ป และมีอายุมากกวา 30 ป มีปญหาใน
ระดับนอยแตผูที่มีอายุตั้งแต 21-30 ป มีปญหาในระดบัปานกลางและดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชาผูที่มีอายุตั้งแต 21-30 ป และมีอายุมากกวา 30 ป มีปญหาในระดับนอย แตผูที่มีอายุ
นอยกวา 20 ป มีปญหาในระดับนอยที่สุด สวนปจจัยดานอื่นๆ ทุกชวงอายุตางมีปญหาอยูในระดับ
เดียวกัน ดังนี ้ ดานการบังคบับัญชา การควบคุมดูแล และดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือ
ผูบังคับบัญชามีปญหาในระดับปานกลาง ดานตําแหนงงานและดานชีวิตสวนตัวมีปญหาในระดับ
นอย 
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ตารางที่ 49 แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลระดับความสําคัญตอปจจัยจงูใจ และปจจยัอนามัยของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพการสมรส 

ระดับความสําคัญ 
โสด สมรส หยาหรือหมาย ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ 
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.20 ปานกลาง 3.32 ปานกลาง 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยองและชมเชย 2.96 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงาน 3.24 ปานกลาง 3.34 ปานกลาง 
ดานลักษณะงานที่ทํา 2.84 ปานกลาง 2.90 ปานกลาง 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 3.40 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 2.99 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.11 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 2.80 ปานกลาง 2.97 ปานกลาง 
ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 3.38 ปานกลาง 3.48 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือผูบังคับบัญชา 3.03 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 2.84 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 2.70 ปานกลาง 2.87 ปานกลาง 
ดานตําแหนงงาน 2.36 นอย 2.44 นอย 
ดานความมั่นคงในหนาที่การงาน 2.69 ปานกลาง 2.85 ปานกลาง 
ดานชีวิตสวนตัว 2.69 ปานกลาง 2.90 ปานกลาง 
ดานสภาพการทํางาน 3.66 มาก 3.69 มาก 
ดานคาตอบแทน 3.41 ปานกลาง 3.58 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 2.96 ปานกลาง 3.10 ปานกลาง 

 
  
 
 
 
 
 
 



 64

 จากตารางที่ 49 แสดงใหเห็นวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งผูที่มีสถานภาพโสดและผูที่มี
สถานภาพสมรส หยาหรือหมายตางใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจโดยรวมในระดับปานกลาง และ
ใหความสําคญัดานความกาวหนาในหนาที่การงานเปนอันดับแรก ทั้งนี้ ตางใหความสําคัญตอปจจัย
แตละดานในระดับปานกลางทั้งหมด 
 สําหรับปจจัยอนามัย ผูตอบแบบสอบถามทั้งผูที่มีสถานภาพโสดและผูที่มีสถานภาพ
สมรส หยาหรือหมายใหความสําคัญโดยรวมในระดับปานกลาง โดยใหความสําคัญกับดานสภาพ
การทํางานเปนอันดับแรก ทั้งนี้ ผูตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุมตางใหความสําคญัตอปจจัยแตละ
ดานในระดับที่เทากัน โดยใหความสําคัญตอปจจัยดานสภาพการทาํงานในระดับมาก ดานการ
บังคับบัญชา การควบคมุดูแล ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือผูบังคับบัญชา กับเพื่อน
รวมงาน และกับผูใตบังคับบัญชา ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท ดานความมั่นคงในหนาที่
การงานและดานชีวิตสวนตวัในระดับปานกลาง และดานตําแหนงงานในระดับนอย อยางไรก็ตาม 
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญดานคาตอบแทนในระดับที่ตางกัน โดยผูที่มีสถานภาพโสดให
ความสําคัญในระดับปานกลาง แตผูที่มีสถานภาพสมรส หยาหรือหมาย ใหความสําคัญในระดับ
มาก 
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ตารางที่ 50 แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลระดับปญหาตอปจจัยจูงใจ และปจจัยอนามยัของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพการสมรส 

ระดับปญหา 
โสด สมรส หยาหรือหมาย ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ 
ดานความสําเร็จในการทํางาน 2.19 ปานกลาง 2.04 ปานกลาง 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยองและชมเชย 1.69 ปานกลาง 1.83 ปานกลาง 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงาน 2.17 ปานกลาง 2.19 ปานกลาง 
ดานลักษณะงานที่ทํา 1.75 ปานกลาง 1.69 ปานกลาง 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.17 ปานกลาง 2.19 ปานกลาง 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 1.86 ปานกลาง 1.71 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 1.97 ปานกลาง 1.94 ปานกลาง 

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 1.76 ปานกลาง 1.57 ปานกลาง 
ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 2.03 ปานกลาง 1.98 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือผูบังคับบัญชา 1.79 ปานกลาง 1.84 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 1.50 ปานกลาง 1.38 นอย 
ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 1.45 นอย 1.31 นอย 
ดานตําแหนงงาน 1.25 นอย 1.15 นอย 
ดานความมั่นคงในหนาที่การงาน 1.49 นอย 1.37 นอย 
ดานชีวิตสวนตัว 1.31 นอย 1.33 นอย 
ดานสภาพการทํางาน 2.40 ปานกลาง 2.45 ปานกลาง 
ดานคาตอบแทน 2.19 ปานกลาง 2.27 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 1.72 ปานกลาง 1.67 ปานกลาง 
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 จากตารางที่ 50 แสดงใหเห็นวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งผูที่มีสถานภาพโสดและผูที่มี
สถานภาพสมรส หยาหรือหมายมีระดับปญหาตอปจจยัจูงใจโดยรวมในระดับเดยีวกัน คือระดบั
ปานกลาง โดยผูที่มีสถานภาพโสดมีปญหาดานความสําเร็จในการทํางานเปนอันดับแรก และผูที่มี
สถานภาพสมรส หยาหรือหมาย มีปญหาดานโอกาสในการเจริญเตบิโตในหนาทีก่ารงาน และดาน
ความกาวหนาในหนาที่การงานเปนอันดับแรก ทั้งนี้ ตางมีปญหาตอปจจัยแตละดานในระดับปาน
กลางทั้งหมด 
 สําหรับปจจัยอนามัย ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาโดยรวมในระดับปานกลาง โดยมี
ปญหามากที่สุดดานสภาพการทํางาน ทั้งนี ้ ผูตอบแบบสอบถามทั้ง 2 กลุมตางมีปญหาตอปจจยัแต
ละดานในระดบัที่เทากัน โดยมีปญหาในระดับปานกลางตอปจจยัดานสภาพการทํางาน ดาน
คาตอบแทน ดานการบงัคับบัญชา การควบคุมดูแล ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือ
ผูบังคับบัญชา และดานนโยบายและการบริหารของบริษัท มีปญหาในระดับนอยตอดานความ
มั่นคงในหนาที่การงาน ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา ดานชีวิตสวนตวั และดานตําแหนง
งาน อยางไรก็ตาม ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานในระดับที่
ตางกัน โดยผูที่มีสถานภาพโสดมีปญหาในระดับปานกลาง แตผูที่มีสถานภาพสมรส หยาหรือหมาย
มีปญหาในระดับนอย 
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ตารางที่ 51 แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลระดับความสําคัญตอปจจัยจงูใจ และปจจยัอนามัยของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศกึษา 

ระดับความสําคัญ 
มัธยมศึกษา
ตอนตน 

 มัธยมศึกษาตอน
ปลาย หรือ ปวช. 

ปวส. หรือ
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล 
ปจจัยจูงใจ 

ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.10  ปานกลาง 3.17  ปานกลาง 3.21  ปานกลาง 4.29 มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยอง
และชมเชย 

2.91  ปานกลาง 2.81  ปานกลาง 3.08  ปานกลาง 4.13 มาก 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่
การงาน 

3.06  ปานกลาง 3.14  ปานกลาง 3.46  ปานกลาง 4.31 มาก 

ดานลักษณะงานที่ทํา 2.73  ปานกลาง 2.75  ปานกลาง 2.90  ปานกลาง 3.75 มาก 

ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 3.35  ปานกลาง 3.26  ปานกลาง 3.38  ปานกลาง 4.38 มาก 

ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 2.98  ปานกลาง 2.90  ปานกลาง 3.04  ปานกลาง 3.91 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.02  ปานกลาง 3.00  ปานกลาง 3.18  ปานกลาง 4.13 มาก 

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 2.65  ปานกลาง 2.79  ปานกลาง 2.80  ปานกลาง 4.19 มาก 

ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 3.24  ปานกลาง 3.31  ปานกลาง 3.48  ปานกลาง 4.40 มาก 

ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือ
ผูบังคับบัญชา 

2.86  ปานกลาง 2.99  ปานกลาง 3.03  ปานกลาง 4.36 มาก 

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 2.67  ปานกลาง 2.94  ปานกลาง 2.76  ปานกลาง 4.34 มาก 

ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 2.39 นอย 2.73  ปานกลาง 2.79  ปานกลาง 4.29 มาก 

ดานตําแหนงงาน 2.26 นอย 2.37 นอย 2.42 นอย 2.83  ปานกลาง

ดานความมั่นคงในหนาที่การงาน 2.43 นอย 2.74  ปานกลาง 2.64  ปานกลาง 4.07 มาก 

ดานชีวิตสวนตัว 2.44 นอย 2.87  ปานกลาง 2.45 นอย 4.02 มาก 

ดานสภาพการทํางาน 3.49  ปานกลาง 3.50 มาก 3.89 มาก 4.63 มากที่สุด

ดานคาตอบแทน 3.31  ปานกลาง 3.45  ปานกลาง 3.40  ปานกลาง 4.37 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 2.77  ปานกลาง 2.97  ปานกลาง 2.96  ปานกลาง 4.15 มาก 

 
 จากตารางที ่ 51 แสดงใหเห็นวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจ
โดยรวมในระดับที่แตกตางกันไป ผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือประกาศนยีบตัรวิชาชีพ รวมถึงประกาศนยีบตัรวิชาชีพช้ันสูงหรือ
อนุปริญญาใหความสําคัญโดยรวมในระดบัปานกลาง โดยผูที่จบการศึกษาระดับมัธยมศกึษา
ตอนตนและมธัยมศึกษาตอนปลายหรือประกาศนยีบัตรวิชาชีพใหความสําคัญดานความกาวหนาใน
หนาที่การงานเปนอันดับแรก แตผูที่จบการศึกษาระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพช้ันสูงหรือ
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อนุปริญญาใหความสําคัญดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาทีก่ารงานเปนอันดับแรก สวนผูที่
จบการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญโดยรวมตอปจจยัจูงใจในระดับมาก โดยให
ความสําคัญดานความกาวหนาในหนาที่การงานเปนอันดับแรก ทั้งนี้ ผูตอบแบบสอบถามที่จบ
การศึกษาระดบัมัธยมศึกษาตอนตน มธัยมศึกษาตอนปลายหรือประกาศนยีบัตรวิชาชีพ และ
ประกาศนยีบตัรวิชาชีพช้ันสูงหรืออนุปริญญา ตางใหความสําคญัตอปจจัยทุกดานในระดับปาน
กลาง ในขณะที่ ผูที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญตอปจจัยทกุดานในระดับมาก 
 สําหรับปจจัยอนามัย ผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับมธัยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือประกาศนยีบตัรวิชาชีพ รวมถึงประกาศนยีบตัรวิชาชีพช้ันสูงหรือ
อนุปริญญาใหความสําคัญโดยรวมตอปจจยัจูงใจในระดบัปานกลาง สวนผูที่จบการศึกษาระดับ
ปริญญาตรีใหความสําคัญโดยรวมในระดบัมาก โดยทั้งหมดตางใหความสาํคญัดานสภาพการ
ทํางานเปนอันดับแรก ทั้งนี้ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยแตละดานในระดับที่
แตกตางกัน ดังนี้ ดานสภาพการทํางาน ผูที่จบการศกึษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญในระดับ
มากที่สุด ผูที่จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือประกาศนยีบตัรวิชาชีพ และ
ประกาศนยีบตัรวิชาชีพช้ันสูงหรืออนุปริญญาใหความสําคัญในระดบัมาก และผูที่จบการศึกษา
ระดับมัธยมศกึษาตอนตนใหความสําคัญในระดบัปานกลาง ดานคาตอบแทน ดานนโยบายและการ
บริหารของบริษัท ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือ
ผูบังคับบัญชาและกับเพื่อนรวมงาน ผูที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคญัในระดับมาก 
แตผูที่จบการศกึษาในระดับอืน่ๆ ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชาและดานความมั่นคงในหนาที่การงาน ผูที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรีให
ความสําคัญในระดับมาก ผูที่จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือประกาศนียบัตรวิชาชีพ 
และประกาศนยีบัตรวิชาชีพช้ันสูงหรืออนปุริญญาใหความสําคัญในระดับปานกลาง และผูที่จบ
การศึกษาระดบัมัธยมศึกษาตอนตนใหความสําคัญในระดับนอย ดานชีวิตสวนตวั ผูที่จบการศึกษา
ระดับปริญญาตรีใหความสําคัญในระดับมาก ผูที่จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรอื
ประกาศนยีบตัรวิชาชีพใหความสําคัญในระดับปานกลาง และผูที่จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษา
ตอนตนและประกาศนยีบัตรวชิาชีพช้ันสูงหรืออนุปริญญาใหความสําคัญในระดับนอย และสุดทาย
ดานตําแหนงงาน ผูที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรีใหความสําคัญในระดับปานกลาง แตผูที่จบ
การศึกษาในระดับอื่นๆ ใหความสําคัญในระดับนอย 
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ตารางที่ 52 แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลระดับปญหาตอปจจัยจูงใจ และปจจัยอนามยัของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับปญหา 

มัธยมศึกษา
ตอนตน 

 มัธยมศึกษาตอน
ปลาย หรือ ปวช. 

ปวส. หรือ
อนุปริญญา 

ปริญญาตร ีปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล 
ปจจัยจูงใจ 

ดานความสําเร็จในการทํางาน 1.97  ปานกลาง 2.03  ปานกลาง 2.29  ปานกลาง 2.63 มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยอง
และชมเชย 

1.68  ปานกลาง 1.66  ปานกลาง 1.89  ปานกลาง 2.21  ปานกลาง

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่
การงาน 

2.25  ปานกลาง 1.95  ปานกลาง 2.39  ปานกลาง 2.79 มาก 

ดานลักษณะงานที่ทํา 1.74  ปานกลาง 1.61  ปานกลาง 1.76  ปานกลาง 2.18  ปานกลาง

ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.26  ปานกลาง 1.94  ปานกลาง 2.42  ปานกลาง 2.79 มาก 

ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 1.78  ปานกลาง 1.72  ปานกลาง 1.78  ปานกลาง 2.19  ปานกลาง

คาเฉลี่ยรวม 1.95  ปานกลาง 1.82  ปานกลาง 2.09  ปานกลาง 2.46  ปานกลาง

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 1.41 นอย 1.62  ปานกลาง 1.82  ปานกลาง 2.29  ปานกลาง

ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 1.94  ปานกลาง 1.89  ปานกลาง 1.98  ปานกลาง 2.88 มาก 

ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือ
ผูบังคับบัญชา 

1.80  ปานกลาง 1.66  ปานกลาง 1.82  ปานกลาง 2.66 มาก 

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 1.22 นอย 1.39 นอย 1.34 นอย 2.47  ปานกลาง

ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 0.92 นอย 1.46 นอย 1.21 นอย 2.50 มาก 

ดานตําแหนงงาน 1.07 นอย 1.21 นอย 1.02 นอย 1.83  ปานกลาง

ดานความมั่นคงในหนาที่การงาน 1.04 นอย 1.57  ปานกลาง 1.20 นอย 2.11  ปานกลาง

ดานชีวิตสวนตัว 1.18 นอย 1.28 นอย 1.29 นอย 1.91  ปานกลาง

ดานสภาพการทํางาน 2.45  ปานกลาง 2.36 มาก 2.35 มาก 2.86 มาก 

ดานคาตอบแทน 2.19  ปานกลาง 2.16 มาก 2.30 มาก 2.60 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 1.52  ปานกลาง 1.66  ปานกลาง 1.63  ปานกลาง 2.41  ปานกลาง
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 จากตารางที ่ 52 แสดงใหเห็นวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับปญหาตอปจจยัจูงใจ
โดยรวมในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับมัธยมศกึษาตอนตนและ
ประกาศนยีบตัรวิชาชีพช้ันสูงหรืออนุปริญญามีปญหาดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงานมากทีสุ่ด 
ผูที่จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือประกาศนยีบัตรวชิาชีพมีปญหาดานความสําเรจ็
ในการทํางานมากที่สุด และผูที่จบการศกึษาระดับปริญญาตรีมีปญหามากที่สุดดานความกาวหนา
ในหนาที่การงานและโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาทีก่ารงาน ทั้งนี้ ผูตอบแบบสอบถามให
ระดับปญหาตอปจจัยแตละดานในระดับปานกลาง ยกเวนดานความสําเร็จในการทาํงาน ดาน
โอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงาน และดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน ที่ผูตอบ
แบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรีมีปญหาในระดับมาก 
 สําหรับปจจัยอนามัย ผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษาระดับมธัยมศึกษาตอนตน 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือประกาศนยีบตัรวิชาชีพ และระดบัประกาศนยีบตัรวิชาชีพช้ันสูงหรือ
อนุปริญญา และผูที่จบการศกึษาระดับปริญญาตรีมีปญหาโดยรวมในระดับปานกลาง และมีปญหา
มากที่สุดดานสภาพการทํางาน ยกเวน ผูที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรี มีปญหาดานการบังคับ
บัญชา การควบคุมดูแลมากเปนอันดับแรก ทั้งนี้ ผูตอบแบบสอบถามใหระดับปญหาตอปจจัยแตละ
ดานแตกตางกนั ดังนี้ ดานสภาพการทํางานและคาตอบแทน ผูตอบแบบสอบถามที่จบการศึกษา
ระดับมัธยมศกึษาตอนตนมปีญหาในระดบัปานกลาง แตผูที่จบการศกึษาระดับอื่นๆ มีปญหาใน
ระดับมาก ดานการบังคับบัญชาการควบคุมดูแลและดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือ
ผูบังคับบัญชา ผูที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรีมีปญหาในระดบัมาก แตผูที่จบการศกึษาระดับอื่นๆ 
มีปญหาในระดับปานกลาง ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท ผูที่จบการศึกษาระดบั
มัธยมศึกษาตอนตนมีปญหาในระดับนอย แตผูที่จบการศึกษาระดับอืน่ๆมีปญหาในระดับปานกลาง  
ดานความมัน่คงในหนาที่การงาน ผูที่จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนและประกาศนยีบตัร
วิชาชีพช้ันสูงหรืออนุปริญญามีปญหาในระดับนอย แตผูที่จบการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย
หรือประกาศนียบัตรวิชาชพีและระดับปริญญาตรีมีปญหาในระดับปานกลาง ดานความสัมพันธกบั
ผูใตบังคับบัญชา ผูที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรีมีปญหาในระดับมาก แตผูที่จบการศึกษาระดับ
อ่ืนๆ มีปญหาในระดบันอย  และสุดทายดานความสัมพนัธกับเพื่อนรวมงาน ตําแหนงงาน และชวีิต
สวนตัว ผูที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรีมีปญหาในระดับปนกลาง แตผูที่จบการศกึษาระดับอื่นๆ 
มีปญหาในระดับนอย   
 
 
 
 



 71

ตารางที่ 53 แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลระดับความสําคัญตอปจจัยจงูใจ และปจจยัอนามัยของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน 

ระดับความสําคัญ 
ทํางานไมถึง 1 ป ทํางาน 1-3 ป ทํางานมากกวา 3 ป ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ 
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.43 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยองและ
ชมเชย 

3.35 ปานกลาง 2.76 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การ
งาน 

3.53 มาก 2.97 ปานกลาง 3.52 มาก 

ดานลักษณะงานที่ทํา 2.95 ปานกลาง 2.67 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 3.43 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 3.51 มาก 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 3.33 ปานกลาง 2.78 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.34 ปานกลาง 2.92 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 2.98 ปานกลาง 2.60 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 
ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 3.68 มาก 3.04 ปานกลาง 3.73 มาก 
ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือ
ผูบังคับบัญชา 

3.27 ปานกลาง 2.80 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 3.10 ปานกลาง 2.60 ปานกลาง 3.33 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 2.97 ปานกลาง 2.42 นอย 3.15 ปานกลาง 
ดานตําแหนงงาน 2.33 นอย 2.26 นอย 2.59 ปานกลาง 
ดานความมั่นคงในหนาที่การงาน 2.74 ปานกลาง 2.55 ปานกลาง 3.05 ปานกลาง 
ดานชีวิตสวนตัว 2.98 ปานกลาง 2.47 นอย 3.07 ปานกลาง 
ดานสภาพการทํางาน 3.91 มาก 3.46 ปานกลาง 3.78 มาก 
ดานคาตอบแทน 3.49 ปานกลาง 3.31 ปานกลาง 3.71 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 3.14 ปานกลาง 2.75 ปานกลาง 3.29 ปานกลาง 
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 จากตารางที ่ 53 แสดงใหเห็นวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจ
โดยรวมในระดับปานกลาง โดยปจจยัดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงาน นับเปน
ปจจัยที่มีความสําคัญสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานไมถึง 1 ป และอายงุานมากกวา 3 
ป สวนปจจัยดานความกาวหนาในหนาที่การงานเปนปจจัยที่มีความสําคัญสูงสุดสําหรับผูที่มีอายุ
งานตั้งแต 1-3 ป ทั้งนี้ ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญตอปจจัยแตละดานในระดับปานกลาง 
ยกเวน ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงานซึ่งผูที่มีอายุงานไมถึง 1 ป และอายุงาน
มากกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับมาก และดานความกาวหนาในหนาที่การงานซึ่งผูที่อายุงาน
มากกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดบัมาก 
 สําหรับปจจัยอนามัย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยจูงใจโดยรวมในระดับ
ปานกลาง โดยปจจยัดานสภาพการทํางานเปนปจจัยทีม่คีวามสําคัญมากที่สุด ทั้งนี้ ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยแตละดานในระดบัที่แตกตางกนั ดังนี้ ดานสภาพการทํางาน
และดานการบงัคับบัญชา การควบคุมดูแล ผูที่มีอายุงานไมถึง 1 ปและมีอายุงานมากกวา 3 ปให
ความสําคัญในระดับมาก แตผูที่มีอายุงานตั้งแต 1-3 ป ใหความสําคัญในระดบัปานกลาง ดาน
คาตอบแทน ผูที่มีอายุงานมากกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับมาก แตผูที่มีอายุงานไมถึง 1 ป และ
มีอายุงานตั้งแต 1-3 ป ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ดานความสัมพันธกับผูใตบงัคับบัญชาและ
ดานชีวิตสวนตัว ผูที่มีอายุงานไมถึง 1 ป และมีอายุงานมากกวา 3 ป ใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง แตผูที่มีอายุงานตั้งแต 1-3 ป ใหความสําคัญในระดับนอย ดานตาํแหนงงานผูที่มอีายุงานไมถึง 
1 ป และมีอายุงานตั้งแต 1-3 ป ใหความสําคัญในระดบันอย แตผูทีม่ีอายุงานมากกวา 3 ป ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง สวนปจจยัดานนโยบายและการบริหารของบริษัท ดาน
ความสัมพันธกับหัวหนางานหรือผูบังคับบัญชา และกับเพื่อนรวมงาน และดานความมั่นคงใน
หนาที่การงาน ผูตอบแบบสอบถามตางใหความสําคัญในระดับเดียวกนั คือระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 54 แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลระดับปญหาตอปจจัยจูงใจ และปจจัยอนามยัของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามอายุการทํางาน 

ระดับปญหา 
ทํางานไมถึง 1 ป ทํางาน 1-3 ป ทํางานมากกวา 3 ป ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ 
ดานความสําเร็จในการทํางาน 2.33 ปานกลาง 1.88 ปานกลาง 2.26 ปานกลาง 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยองและ
ชมเชย 

1.92 ปานกลาง 1.58 ปานกลาง 1.87 ปานกลาง 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การ
งาน 

2.22 ปานกลาง 2.03 ปานกลาง 2.32 ปานกลาง 

ดานลักษณะงานที่ทํา 1.81 ปานกลาง 1.61 ปานกลาง 1.80 ปานกลาง 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.30 ปานกลาง 2.08 ปานกลาง 2.22 ปานกลาง 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 1.98 ปานกลาง 1.66 ปานกลาง 1.81 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.09 ปานกลาง 1.81 ปานกลาง 2.05 ปานกลาง 

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 1.78 ปานกลาง 1.49 นอย 1.81 ปานกลาง 
ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 2.03 ปานกลาง 1.84 ปานกลาง 2.19 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือ
ผูบังคับบัญชา 

1.92 ปานกลาง 1.76 ปานกลาง 1.81 ปานกลาง 

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 1.48 นอย 1.39 นอย 1.48 นอย 
ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 1.39 นอย 1.28 นอย 1.49 นอย 
ดานตําแหนงงาน 1.29 นอย 1.19 นอย 1.15 นอย 
ดานความมั่นคงในหนาที่การงาน 1.33 นอย 1.39 นอย 1.53 ปานกลาง 
ดานชีวิตสวนตัว 1.33 นอย 1.35 นอย 1.28 นอย 
ดานสภาพการทํางาน 2.64 มาก 2.29 ปานกลาง 2.45 ปานกลาง 
ดานคาตอบแทน 2.23 ปานกลาง 2.11 ปานกลาง 2.38 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 1.74 ปานกลาง 1.61 ปานกลาง 1.76 ปานกลาง 
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 จากตารางที ่ 54 แสดงใหเห็นวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับปญหาตอปจจยัจูงใจ
โดยรวมในระดับเดียวกนั คือระดับปานกลาง โดยความสําเร็จในการทํางานเปนปญหาอันดับแรก
ของผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุงานไมถึง 1 ป ดานความกาวหนาในหนาที่การงานเปนปญหา
อันดับแรกของผูที่มีอายุงานตั้งแต 1-3 ป และดานโอกาสในการเจรญิเติบโตในหนาที่การงานเปน
ปญหาอันดับแรกของมีอายุงานมากกวา 3 ป ทั้งนี้ ผูตอบแบบสอบถามมีปญหากับทุกดานในระดับ
ปานกลาง  
 สําหรับปจจัยอนามัย ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญตอปจจัยอนามัยโดยรวมใน
ระดับปานกลาง โดยปจจัยดานสภาพการทํางานเปนปจจัยที่มีความสําคัญมากที่สุด ทั้งนี้ ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยแตละดานในระดบัที่แตกตางกนั ดังนี้ ดานสภาพการทํางาน ผู
ที่มีอายุงานไมถึง 1 ป มีปญหาในระดับมาก แตผูที่มีอายงุานตั้งแต 1-3 ป และมีอายุงานมากกวา 3 ป 
มีปญหาในระดับปานกลาง ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท ผูที่มีอายุงานไมถึง 1 ปและมี
อายุงานมากกวา 3 ป มีปญหาในระดับปานกลางแตผูทีม่ีอายุงานตั้งแต 1-3 ป มีปญหาในระดับนอย 
ดานความมัน่คงในหนาที่การงานผูที่มีอายุงานไมถึง 1 ป และมีอายุงานตั้งแต 1-3 ป มีปญหาใน
ระดับนอย แตผูที่มีอายุงานมากกวา 3 ป มีปญหาในระดับปานกลาง อยางไรก็ตาม สําหรับปจจัย
อ่ืนๆ ผูตอบแบบสอบถามในแตละกลุมมีปญหาในระดบัที่เทากัน ดือมีปญหาในระดับปานกลางตอ
ปจจัยดานคาตอบแทน ดานการบังคับบัญชา การควบคมุดูแล และดานความสัมพันธกับหัวหนางาน
หรือผูบังคับบัญชา และมีปญหาในระดบันอยตอปจจยัดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ดาน
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา ดานตําแหนงงานและดานชีวิตสวนตัว 
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ตารางที่ 55 แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลระดับความสําคัญตอปจจัยจงูใจ และปจจยัอนามัยของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดอืน  

ระดับความสําคัญ 
รายไดตั้งแต 
4,000-6,000 

รายไดตั้งแต 
6,001-8,000 

รายไดตั้งแต 
8,001-10,000 

รายไดมากกวา 
10,000 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล 
ปจจัยจูงใจ 

ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.09  ปานกลาง 3.02  ปานกลาง 3.54 มาก 4.21 มาก 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยอง
และชมเชย 

2.97  ปานกลาง 2.62  ปานกลาง 3.37  ปานกลาง 3.87 มาก 

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่
การงาน 

3.11  ปานกลาง 2.96  ปานกลาง 3.74 มาก 4.37 มาก 

ดานลักษณะงานที่ทํา 2.73  ปานกลาง 2.62  ปานกลาง 2.91  ปานกลาง 3.97 มาก 

ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 3.20  ปานกลาง 3.19  ปานกลาง 3.72 มาก 4.35 มาก 

ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 2.97  ปานกลาง 2.83  ปานกลาง 3.24  ปานกลาง 3.64  ปานกลาง

คาเฉลี่ยรวม 3.01  ปานกลาง 2.88  ปานกลาง 3.42  ปานกลาง 4.07 มาก 

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 2.82  ปานกลาง 2.68  ปานกลาง 3.26  ปานกลาง 4.12 มาก 

ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 2.73  ปานกลาง 2.64  ปานกลาง 2.79  ปานกลาง 4.05 มาก 

ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือ
ผูบังคับบัญชา 

3.20  ปานกลาง 3.19  ปานกลาง 3.76 มาก 4.20 มาก 

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 2.75  ปานกลาง 2.57  ปานกลาง 2.95  ปานกลาง 3.29  ปานกลาง

ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 3.00  ปานกลาง 2.71  ปานกลาง 3.25  ปานกลาง 3.86 มาก 

ดานตําแหนงงาน 2.78  ปานกลาง 2.67  ปานกลาง 2.84  ปานกลาง 3.97 มาก 

ดานความมั่นคงในหนาที่การงาน 3.14  ปานกลาง 3.15  ปานกลาง 3.76 มาก 4.37 มาก 

ดานชีวิตสวนตัว 2.81  ปานกลาง 2.66  ปานกลาง 3.04  ปานกลาง 3.50 มาก 

ดานสภาพการทํางาน 3.04  ปานกลาง 2.86  ปานกลาง 3.45  ปานกลาง 3.74 มาก 

ดานคาตอบแทน 3.51 มาก 3.07  ปานกลาง 3.63 มาก 3.98 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 2.98  ปานกลาง 2.82  ปานกลาง 3.27  ปานกลาง 3.91 มาก 

 
 จากตารางที ่ 55 แสดงใหเห็นวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจ
โดยรวมในระดับที่แตกตางกัน ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดอืนตั้งแต 4,000-6,000 บาท 
6,001-8,000 บาท และ 8,001-10,000 บาท ใหความสาํคัญในระดับปานกลาง โดยผูที่มีรายไดตอ
เดือนตั้งแต 4,000-6,000 บาท และ 6,001-8,000 บาท ใหความสําคญัดานความกาวหนาในหนาที่
การงานมากทีสุ่ด และผูที่มีรายไดตอเดือนตั้งแต 8,001-10,000 บาท ใหความสําคญัดานโอกาสใน
การเจริญเติบโตในหนาที่การงานมากที่สุด สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 
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10,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยจงูใจในระดับมาก และใหความสําคัญดานโอกาสในการ
เจริญเติบโตในหนาทีก่ารงานมากที่สุด ทัง้นี้ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานตางๆ 
ในระดบัที่แตกตางกัน ดังนี ้ดานความสําเร็จในการทํางาน ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่
การงาน และดานความกาวหนาในหนาทีก่ารงาน ผูที่มรีายไดตอเดือนตั้งแต 4,000-6,000 บาทและ 
6,001-8,000 บาทใหความสําคัญในระดบัปานกลาง แตผูที่มีรายไดตอเดือนตั้งแต 8,001-10,000 
บาทและมีรายไดตอเดือนมากกวา 10,000 บาทใหความสําคัญระดับมาก ดานการไดรับการยอมรับ
นับถือ ยกยองและชมเชยและดานลักษณะงานที่ทํา ผูที่มีรายไดตอเดือนตั้งแต 4,000-6,000 บาท 
6,001-8,000 บาท และ 8,001-10,000 บาทใหความสําคญัในระดับปานกลาง แตผูที่มีรายไดตอเดอืน
มากกวา 10,000 บาทใหความสําคัญระดบัมาก สวนปจจัยดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดบัปานกลางเทากัน 
 สําหรับปจจัยอนามัย ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญตอปจจัยอนามัยโดยรวมใน
ระดับที่แตกตางกัน ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนตั้งแต 4,000-6,000 บาท 6,001-8,000 
บาท และ 8,001-10,000 บาท ใหความสําคัญในระดับปานกลาง โดยผูที่มีรายไดตอเดือนตั้งแต 
4,000-6,000 บาท ใหความสําคัญดานคาตอบแทนมากที่สุด สวนผูที่มีรายไดตอเดอืนตั้งแต 6,001-
8,000 บาท ใหความสําคัญดานความสัมพันธกับหวัหนางานหรือผูบังคับบัญชามากที่สุด และผูที่มี
รายไดตอเดือนตั้งแต 8,001-10,000 บาท ใหความสําคัญดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือ
ผูบังคับบัญชาและดานความมั่นคงในหนาที่การงานมากที่สุด สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได
ตอเดือนมากกวา 10,000 บาท ใหความสําคัญตอปจจัยอนามัยในระดับมาก และใหความสําคัญดาน
ดานความมัน่คงในหนาที่การงานมากที่สุด ทั้งนี้ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปจจัยดาน
ตางๆ ในระดบัที่แตกตางกนั ดังนี้ ดานคาตอบแทน ผูที่มีรายไดตอเดือนตั้งแต 4,000-6,000 บาท 
8,001-10,000 บาท และมีรายไดมากกวา 10,000 บาท ใหความสําคัญในระดับมาก แตผูที่มีรายไดตอ
เดือนตั้งแต 6,001-8,000 บาท ใหความสําคัญในระดับปานกลาง ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน
หรือผูบังคับบัญชาและดานความมั่นคงในหนาที่การงาน ผูที่มีรายไดตอเดือนตั้งแต 4,000-6,000 
บาท และ 6,001-8,000 บาท ใหความสําคญัในระดับปานกลาง แตผูทีม่ีรายไดตอเดอืนตั้งแต 8,001-
10,000 บาทและมีรายไดมากกวา 10,000 บาทใหความสําคัญในระดับมาก สวนปจจัยดานอื่นๆ 
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนตั้งแต 4,000-6,000 บาท 6,001-8,000 บาท และ 8,001-
10,000 บาท ใหความสําคญัในระดับปานกลาง ในขณะที่ผูที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 10,000 บาท
ใหความสําคญัในระดับ ยกเวน ปจจยัดานความสัมพนัธกับเพื่อนรวมงานที่ผูตอบแบบสอบถามให
ความสาํคัญในระดับปานกลางเทากัน 
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ตารางที่ 56 แสดงคาเฉลี่ย และการแปลผลระดับปญหาตอปจจัยจูงใจ และปจจัยอนามยัของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน 

ระดับปญหา 
รายไดตั้งแต 
4,000-6,000 

รายไดตั้งแต 
6,001-8,000 

รายไดตั้งแต 
8,001-10,000 

รายไดมากกวา 
10,000 

ปจจัยจูงใจในการทํางาน 

คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล คาเฉลีย่ แปลผล 
ปจจัยจูงใจ 

ดานความสําเร็จในการทํางาน 2.09  ปานกลาง 2.05  ปานกลาง 2.12  ปานกลาง 2.39  ปานกลาง

ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยอง
และชมเชย 

1.79  ปานกลาง 1.59  ปานกลาง 1.95  ปานกลาง 2.01  ปานกลาง

ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่
การงาน 

2.10  ปานกลาง 2.05  ปานกลาง 2.44  ปานกลาง 2.53 มาก 

ดานลักษณะงานที่ทํา 1.65  ปานกลาง 1.56  ปานกลาง 1.82  ปานกลาง 2.32  ปานกลาง

ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.04 ปานกลาง 2.06 ปานกลาง 2.44 ปานกลาง 2.70 มาก 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 1.78  ปานกลาง 1.71  ปานกลาง 1.82  ปานกลาง 2.00  ปานกลาง

คาเฉลี่ยรวม 1.91  ปานกลาง 1.84  ปานกลาง 2.10  ปานกลาง 2.32  ปานกลาง

ปจจัยอนามัย 
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท 1.59  ปานกลาง 1.64  ปานกลาง 1.89  ปานกลาง 1.77  ปานกลาง

ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 2.08  ปานกลาง 1.95  ปานกลาง 2.11  ปานกลาง 1.85  ปานกลาง

ดานความสัมพันธกับหัวหนางานหรือ
ผูบังคับบัญชา 

1.74  ปานกลาง 1.76  ปานกลาง 2.00  ปานกลาง 2.01  ปานกลาง

ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 1.44 นอย 1.35 นอย 1.46 นอย 1.71  ปานกลาง

ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 1.28 นอย 1.37 นอย 1.32 นอย 1.79  ปานกลาง

ดานตําแหนงงาน 1.22 นอย 1.12 นอย 1.16 นอย 1.44 นอย 

ดานความมั่นคงในหนาที่การงาน 1.39 นอย 1.36 นอย 1.13 นอย 2.05  ปานกลาง

ดานชีวิตสวนตัว 1.27 นอย 1.35 นอย 1.03 นอย 1.68  ปานกลาง

ดานสภาพการทํางาน 2.20  ปานกลาง 2.39  ปานกลาง 2.70 มาก 2.93 มาก 

ดานคาตอบแทน 2.18  ปานกลาง 2.22  ปานกลาง 2.16  ปานกลาง 2.51 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 1.64  ปานกลาง 1.65  ปานกลาง 1.70  ปานกลาง 1.97  ปานกลาง

 
 จากตารางที่ 56 แสดงใหเหน็วา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับปญหาตอปจจัยจูงใจโดยรวม
ในระดบัปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนตั้งแต 4,000-6,000 บาท มีปญหาดาน
โอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงานมากที่สุด ผูทีม่ีรายไดตอเดอืนตั้งแต 6,001-8,000 บาท
และมีรายไดตอเดือนมากกวา 10,000 บาท มีปญหาดานความกาวหนาในหนาที่การงานมากที่สุด 
สวนผูที่มีรายไดตอเดือนตั้งแต 8,001-10,000 บาท มีปญหาดานความกาวหนาในหนาที่การงานและ
ดานโอกาสในการเจริญเติบโตในหนาที่การงานมากที่สุด ทั้งนี้ ผูตอบแบบสอบถามมีปญหากับ
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ปจจัยแตละดานในระดับปานกลาง ยกเวน ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน และดานโอกาสใน
การเจริญเติบโตในหนาที่การงาน ซ่ึงผูที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 10,000 บาท ใหความสําคัญใน
ระดับมาก 
 สําหรับปจจัยอนามัย ผูตอบแบบสอบถามมีระดับปญหาตอปจจยัอนามัยโดยรวมใน
ระดับปานกลาง และมีปญหามากที่สุดดานสภาพการทํางาน ทั้งนี้ ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปจจัยดานตางๆ ในระดับที่แตกตางกัน ดงันี้ ดานสภาพการทํางาน ผูที่มีรายไดตอ
เดือนตั้งแต 4,000-6,000 บาท และ 6,001-8,000 บาท มปีญหาในระดบัปานกลาง แตผูที่มีรายไดตอ
เดือนตั้งแต 8,001-10,000 บาท และมีรายไดมากกวา 10,000 บาท มีปญหาในระดับมาก ดาน
คาตอบแทน ผูที่มีรายไดตอเดือนตั้งแต 4,000-6,000 บาท 6,001-8,000 บาท และ 8,001-10,000 บาท
มีปญหาในระดับปานกลาง แตผูที่มีรายไดตอเดือนมากกวา 10,000 บาท มีปญหาในระดับมาก สวน
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา ดานความมั่นคงใน
หนาที่การงานและดานชวีิตสวนตัว ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีปญหาในระดบันอย ยกเวนผูที่
มีรายไดตอเดอืนมากกวา 10,000 บาท มีปญหาในระดบัปานกลาง อยางไรก็ตาม สําหรับปจจยัอ่ืนๆ 
ผูตอบแบบสอบถามในแตละกลุมมีปญหาในระดบัที่เทากัน ดือมีปญหาในระดับปานกลางตอปจจยั
ดานนโยบายและการบริหารของบริษัท ดานการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล และดาน
ความสัมพันธกับหัวหนางานหรือผูบังคับบัญชา และมีปญหาในระดับนอยตอปจจัยดานตําแหนง
งาน  
 


